



شرح چندہ
سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
حالیہ غیر ۳۰ روپے
پریچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹریٹ -
محمد سعید نقوی
ناشرین -
جاوید نقوی اختر
محمد انعام غوری

The Weekly BADR Qadian.

قادیان ۱۳ اگست (اکتوبر) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزمین تعالیٰ لندن میں قیام فرما رہے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزمین کی صحت کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کا صحت و سلامتی، وراثی امور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے تیز مرکز سلسلہ میں بعایت واپس تشریف لانے کے لئے دعاؤں جاری رکھیں۔ قادیان ۱۳ اگست، حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعظمی دامیر مفتاحی مع جلد درویشان کرام شیرینیت سے ہمیں الحمد للہ۔ قادیان ۱۳ اگست - محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تقالے قادیان میں خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

۱۰ شوال ۱۳۹۵ ہجری ۱۶ اگست ۱۹۷۵ء ۱۶ اکتوبر ۱۹۷۵ء

قادیان میں دعائے ختم القرآن اور عید الفطر کی مبارک تقریب

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نماز عید پڑھائی اور روح پرور خطبہ دیا!

اللہ تعالیٰ کے انوار سے دلوں کو منور کئے جانے اپنے ایسے گھروں کو واپس ہونے۔ اللہ تعالیٰ سب کی دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے۔ نماز عید الفطر:

نظارتِ حق تعالیٰ کے اعلان کے مطابق تمام مفتاحی مردوزن اور بچے پارک خاتین متصل بڑا باغ ہشتی مقبرہ میں نوٹیکے سے تیل ہی جمع ہو گئے۔ جہاں سورات کے لئے پروے کا انتظام کیا گیا تھا اور خطیب کی آواز سب تک پہنچانے کے لئے لاؤڈ اسپیکر کا معمولی انتظام موجود تھا۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے ٹیک نوٹیکے صغیر دست کر کے آواز سب پہلے نماز عید کے دو نفل پڑھا ہے بعد ایک جامع اور روح پرور خطبہ دیا۔ آپ نے تہجد و توحید اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

موجودگی میں کم مولوی محمد یونس صاحب نے حدیث کا درس دینے کی سعادت حاصل کی جبکہ سیدنا حضرت امین کم مولوی محمد کریم اللہ بن صاحب شاہد جس خدمت کی سعادت حاصل کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

اور ساری دنیا کے اہلیوں کے لئے اجاب جماعت کو دعا کی تحریک کرنے کے بعد بھی پریسوز اجتماعی دعا کروائی۔ نماز تراویح اور درس حدیث:

قرآن کریم کا دور مکمل ہونے پر اجتماعی دعا: جہاں کہ قبل ازین شائع ہو چکا ہے کہ رمضان المبارک کے دوران فخرناظر حضرت سیدنا حضرت امین کم مولوی محمد کریم کے ایک پارے کا درس دیا جاتا رہا۔ درس شروع کرنے سے قبل ہر روز ایک پارے کی تلاوت کی جاتی رہی جو زیادہ تر مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور ان کی عدم موجودگی میں کم مولوی محمد یونس صاحب اور کم مولوی عبدالقادر صاحب داخل کرتے رہے۔

عید کا چاند:

یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ مطلع صاف ہونے کا وجہ سے ۲۹ روزوں کے اختتام پر اجاب نے اربعہ عید کا چاند دکھا اس کے ساتھ ہی متکلمین حضرات اپنا اعتکاف مکمل کر کے

نماز تراویح بعد نماز عشاء سیدنا حضرت امین کم مولوی محمد کریم صاحب اور حافظ کلاس مدرسہ حمیدہ قادیان نے پڑھائی اور مسجد مبارک میں وقت چھوٹ کر مولوی محمد کریم صاحب پڑھا کرتے رہے۔ اسی طرح مسجد مبارک میں بعد نماز فجر کم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل اور ان کی عدم

خطبہ عید الفطر: حضرت مولانا عبدالرحمن نے خدا تعالیٰ کا اتنا پیار اور ان قدر قرب حاصل کیا تھا کہ قرآن کریم نے اس مقام کو دو توموں کے درمیان دتے سے تعبیر کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا پیدا اور اس کا قرب حاصل کرنے کے لئے ٹیک اعمال کا بحالہ اور بڑا بیرون کو ترک کرنا ہیبت ضروری ہے۔ آپ نے مثال دیکر اس معنوں کو اس رنگ میں سمجھایا کہ ایک نفل جتنے عرصہ میں ایک صحت مند اور شدت آدمی لے کر سکتا ہے اتنا ہی فاضل طے کرنے کے لئے ایک جبار اور کمزور انسان زیادہ عرصہ لگائے گا۔ اور اسی طرح ایک وہ شخص جس کی منزل کا راستہ ہر قسم کی روکاوٹوں سے صاف ہے زیادہ جلدی اپنی منزل مقصود کو پالے گا اس انسان کے مقابلے میں جس کی منزل کے درمیان ہیبت سی روکیں حالت میں اس قسم کی روکاوٹوں پر قابو پانے اور اپنا راستہ بنانے کے لئے مختلف طریقے سے انسان دنیا میں اختیار کرتا ہے۔ (آگے دیکھئے ص ۱۰ پر)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزمین کی طرف سے
اجاب جماعت کے نام عید مبارک کا روحانی تحفہ
قادیان ۱۳ اگست (اکتوبر) سیدنا حضرت امین کم مولوی محمد کریم الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزمین نے لندن سے اجاب جماعت کے نام السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اور عید مبارک کا تحفہ ارسال کرتے ہوئے فرمایا:-
”میری طرف سے آپ سب کو عید مبارک ہو اور خدا تعالیٰ آپ سب پر اپنی برکات نازل فرمائے“
اجاب جماعت اپنے محبوب امام عالی مقام کے لئے التزام کے ساتھ دعا کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور حضور کی مؤیدین اللہ تعالیٰ کی خدمت تمام مشکلات اور وقتی امثالوں میں سے پورے طور پر بمرخرو ہو کر نکلے اور اسلام کے موخر روحانی غلبہ کے یوں جلد از جلد قریب آجائیں۔
اللہم اھسین

لندن میں نا حاضر خلیفہ مسیح الثالث علیہ السلام کی مصروفیت

۲۶ اگست ۱۹۶۵ء بروز منگل

حضرت نے صبح دس بجے سے رات گیارہ بجے تک بہت مصروف وقت گزارا چونکہ جماعت احمدیہ انگلستان کا گیارہواں جلسہ سالانہ ایک روز قبل ہی اختتام پذیر ہوا تھا۔ اور یورپ اور مغربی افریقہ کے متعدد ممالک کے احباب جو اس میں شرکت کا غرض سے تشریف لائے تھے، ابھی لندن میں ہی مقیم تھے اور انکی شدید خواہش تھی کہ وہ اپنے اپنے ملکوں میں واپس جانے سے قبل حضور آیدہ اللہ سے انفرادی ملاقات کا شرف حاصل کر کے اپنے لئے دعا کی درخواست کریں۔ اس لئے حضور آج صبح دس بجے سے ایک بجے تک ان سے ملاقاتیں کرنے میں ازمہ مصروف رہے۔ اس روز مغربی جرمنی، ہالینڈ، ڈنمارک، ناروے، فرانس، نائیجیریا، گیمبیا اور اسرائیل کے متعدد احباب نے حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔

اس خیال کے پیش نظر کہ جلسہ سالانہ میں شرکت کا غرض سے انگلستان کے مختلف علاقوں سے تشریف لانے والے بہت سے احباب ابھی لندن ہی میں ہیں اور وہ بھی ملاقات کے منتظر ہیں، حضور شام کو سیر کی غرض سے باہر تشریف نہیں لے سکے۔ بلکہ مشن ہاؤس کے باغیچے میں ہی چھل قدمی کرنے کا فیصلہ فرمایا۔ چنانچہ حضور ساڑھے چھ بجے شام سے لوٹے آٹھ بجے تک مشن ہاؤس کے باغیچے میں چھل قدمی فرماتے رہے۔ اس موقع پر کثیرالعدد احباب کو حضور سے ملاقات کرنے اور حضور کے زندگی بخش پرمسارت ارشادات سے مستفیض ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ پہلے تو حضور نے کچھ دیر مکرم بشرط طبیعت صاحب ایڈووکیٹ لاہور سے گفتگو فرمائی۔ بعد ازاں محترم چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب بھی تشریف لے آئے اور حضور چھل قدمی کے دوران ان سے گفتگو فرماتے رہے، پھر حضور نے مہمان ہالینڈ کم محافظ قدرت اللہ صاحب اور مکرم عبدالحمید صاحب کو بڑے اس موقع پر موزوں

تھے سرینام سے ہالینڈ آنیوالے احمدی خاندانوں سے رابطہ قائم کر کے انہیں جماعتی تنظیم میں منسلک کرنے اور ان کی دینی اور روحانی تربیت کا اہتمام کرنے سے متعلق ہدایات دیں۔ اس موقع پر اور بہت سے احباب نے حضور سے شرف مصافحہ حاصل کیا اور اپنے بچوں کو حضور کی خدمت میں پیش کر کے ان کے لئے دعا کی درخواست کی۔ حضور نے بچوں کے سرور پر شفقت سے ہاتھ پھیلتے ہوئے انہیں دعا دی۔ اور بہت مینٹھے اور پیار سے انداز میں ان سے باتیں بھی کیں۔

حضور نے مشن ہاؤس کے باغیچے میں *Beans* کھانا کھا کر تندرستی میں گھٹاؤ ہے۔ چھل قدمی کے دوران حضور نے اس حصہ باغ میں تشریف لے جا کر *Kidney Beans* کے سٹھے سٹھے پودے ملاحظہ فرمائے۔ اور ان کی خورد پر داخت کے متعلق ضروری ہدایات دیں۔ مزید برآں جماعت احمدیہ لندن کے سیکرٹری ضیافت مکرم خالد اختر صاحب کی درخواست پر لندن مشن کے باورچیخانہ کا اندر سے معائنہ بھی فرمایا۔ اس کچھن میں ہی جلسہ سالانہ کے موقع پر مسلسل دو روز تک دو ہزار انفرادی کے لئے کھانا پکنا رہا تھا۔ حضور نے کھانا پکانے کے انتظامات کا معائنہ فرماتے فرمائے گئیں کے چوکوں اور کھانا پکانے کے برتن ملاحظہ فرماتے کے بعد کچھن کے رضاکار عملہ مکرم اعجاز ریٹ صاحب، مکرم احمد بشارت صاحب اور مکرم حنیف الرحمن صاحب کو شرف مسافرت بخشا۔ اور کھانا پکانے کے انتظامات اور رضاکار عملہ کی بھارتگردگی پر خوشنودی کا اظہار فرمایا۔

پہل قدمی سے فارغ ہونے کے بعد حضور نے مسجد فضل لندن میں مغرب اور شاد کی نمازیں پڑھائیں۔ نماز کے بعد حضور نے مبلغ سکاٹ ڈیڈ مکرم بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ کی صاحبزادی عزیزہ عابدہ رانی سلیمان کا نکاح ہیبت الرحمن سلمہ ابن مکرم لطف الرحمن صاحب کے ساتھ پندرہ صد پونڈ نیاں جہر پر پڑھا۔ ہیبت الرحمن صاحب سلمہ فرزند شفیق عظیم الرحمن صاحب مرحوم سابق ہیڈ کلرک نظارت اصلاح و ارشاد صدر انجمن احمدیہ پاکستان کے پوتے

رات کو ساڑھے نو بجے حضور آیدہ اللہ مشن ہاؤس کی تیسری منزل میں تشریف لاکر اپنے خدام کے درمیان تشریف فرما ہوئے۔ اور احباب سے تمناہ کے خیر تک مختلف موضوعات پر گفتگو فرماتے رہے۔

۲۶ اگست ۱۹۶۵ء بروز روز بدھ

پہلے سے طے شدہ پروگرام کے مطابق ۹ بجے صبح حضور محرم صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب اور محترم ڈاکٹر داؤد خان بشارت اکبر صاحب ایم۔ آر۔ سی۔ بی کی کمیٹیت میں لندن کلینک تشریف لے گئے۔ جہاں لندن کے بعض ماہر ڈاکٹروں نے حضور کا طبی معائنہ کیا اور ٹسٹ وغیرہ لئے۔ حضور آیدہ اللہ تعالیٰ پر بنے بارہ بجے دوپہر لندن کلینک مشن ہاؤس واپس تشریف لائے۔ کلینک میں ڈاکٹروں نے حضور کے گردوں کا ایکسرے شریان میں دوا کا انجیکشن ۱.۷.۲ کر کے کیا۔ ٹیک کی وجہ سے حضور کو پیٹ اور انٹریوں میں شدید تکلیف شروع ہوئی۔ کچھ دیر بعد یہ تکلیف تے اللہ تعالیٰ کے فضل سے دور ہوئی۔ لیکن دوا کے اثر کی وجہ سے عام طبیعت وہ دن تک خراب رہی اور ضعف کی شکایت بھی رہی۔ پانچ بجے شام محترم ڈاکٹر داؤد خان بشارت اکبر صاحب ریاضیہ کے مشہور موزیوٹیو ڈاکٹر فریڈرک (F. R. G. Friderick) کو اپنے ہمراہ مشن ہاؤس لائے۔ ڈاکٹر فریڈرک موزیوٹیو کالج کے ریٹائرڈ کنسلٹنٹ ہیں۔ انہوں نے حضور کا معائنہ فرمایا اور کچھ ادویہ تجویز کیں جو شروع کر دی گئی ہیں۔ طبیعت کی تازگی کے باوجود حضور رات کو ۹ بجے مشن ہاؤس کی تیسری منزل میں اپنے خدام کے درمیان تشریف فرما ہوئے۔ اور ان سے مختلف موضوعات پر گفتگو فرماتے کے علاوہ انہیں پیش ہوا نفع سے سرفراز فرمایا۔

اعلان نکاح

موزوں ۲ اکتوبر ۱۹۶۵ء بروز جمعہ المبارک محترم حضرت صاحبزادہ مرزا امین احمد صاحب علیہ السلام کے لئے بعد نماز عصر عید مبارک میں مکرم مرزا محمد مکرم صاحب ولد مرزا محمد مکرم صاحب قوم برلاس ساکن مانچسٹر (انگلینڈ) کے نکاح کا اعلان ہوا۔ عزیزہ شاہدہ سلطانہ صاحبہ بنت محمد اسماعیل خان صاحب مرحوم ساکن تاقیان بلوچ میٹنگ پانچ ہزار روپیہ (-/5000 Rs.) حق تہنہ پڑھا۔ اس خوشی میں عزیزہ شاہدہ سلطانہ صاحبہ کے برادر مکرم سید امیرخان صاحب نے مبلغ پانچ روپیہ اعانت سبتاً میں اور مبلغ پانچ روپیہ شکوہ نقد میں ادا کیے ہیں۔ احباب جماعت اس رشتہ کے جاہلین کے لئے موجب برکت اور مقرر ثمرات حسنة ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

ناظر امور طاقان

لندن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی مصروفیت جماعت احمدیہ انگلستان کی یادیں جلسہ سالانہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا افتتاحی خطاب

لندن میں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی مصروفیات مورخہ ۲۳ اگست تک کی مدیہ قارئین کی جاچکی ہیں۔ اسی طرح مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۳۵ء کو جماعت ہائے احمدیہ انگلستان کے گیارہویں جلسہ سالانہ کی ایک جھلک بھی گزشتہ ایک اشاعت میں شائع کی جاچکی ہے۔ اب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے جلسہ سالانہ کے موقع پر فرمودہ افتتاحی و اختتامی خطبات کا خلاصہ جو اخبار الفضل کی ۱۶ و ۱۷ اگست کی اشاعتوں میں شائع ہوا ہے، مدیہ قارئین ہے۔ ایڈیٹر

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے افتتاحی خطاب کا خلاصہ

۲۴ اگست کو جماعت ہائے احمدیہ انگلستان کے گیارہویں جلسہ سالانہ کے افتتاح کے موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے حاضرین جلسہ کو جس بصیرت افزا اور روح پرور خطاب سے نوازا اس کا خلاصہ ایسے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

حضور نے شہید و توفیق اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا دنیا کی عادیوں کو دامن طرف جھک جانی اور کھینچا ہوا ہر طرف۔ اور ان میں توازن کی کیفیت برقرار نہیں رہتی۔ جلسہ گاہ کی اس قنات میں جماعت لندن کی انتظامیہ کمیٹی نے بیچ کو درمیان میں نہانے کی بجائے بائیں طرف بنا دیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ قنات جن بڑے بڑے لوگوں پر مبنی ہوئی ہے ان کی نظائریں درمیان میں نہیں ملے سکتی تھیں۔ تقریر کے وقت میری نظر سامعین پر پڑتی ہے اور میں اسے حرکت دیکھتا ہوں۔ ہونے لگوں کو دیکھ رہا ہوں ہوں۔ موجودہ جلسہ گاہ میں بیچ کے ایک طرف ہونے اور درمیان میں بڑے بڑے بول جانے ہونے کی وجہ سے میرے سامعین کو نگاہ میں رکھنا ممکن نہیں ہے اور یہ بات کچھ عجیب سی معلوم ہو رہی ہے۔ مگر یہ جمعیۃ فی حق تعالیٰ میں ہیں۔ برطانیہ میں قومیں بڑی بڑی باتیں بھی نہیں کر رہیں۔ اس لئے ان جمعیوں یا لوگوں کو نظر انداز کر کے ہونے میں اصل بات کی طرف آتا ہوں۔

اس وقت جماعت ہائے احمدیہ انگلستان کے سالانہ جلسہ کا افتتاح ہے۔ افتتاح تو بسم اللہ الرحمن الرحیم اور سورۃ فاتحہ سے ہونا ہے۔ لیکن اختتام کے ساتھ ہر دعا بھی کرتے ہیں۔ اور جو دعائیں کرنی چاہئیں ان کا پس منظر ماننا ضروری ہوتا ہے تاکہ دعا کی صحیح کیفیت پیدا ہو سکے۔ جہاں تک ہماری دعاؤں کا تعلق ہے

ان کا پس منظر یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کو اس آخری زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت کے مطابق مبعوث کیا گیا۔ آپ نبوت سے قبل گوشہ تنہائی میں زندگی گزار رہے تھے اور اور چاہتے تھے کہ تمام عمر گوشہ تنہائی میں گزار دیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس گوشہ تنہائی سے نکالا اور کہا اٹھ کھڑا ہو اور دنیا کو اسلام کی طرف دعوت دے۔ تاکہ میری تعلیم قدر میں ظاہر ہوں اور اسلام دنیا میں غالب آئے۔ آپ ایک متوسط انسان سے تعلق رکھتے تھے۔ اس وقت دنیا میں اس خاندان کو کوئی نہیں جانتا تھا۔ شہرت سے محالوں سے حاصل ہوتی ہے ان میں سے کوئی نہیں خاندان کو حاصل نہ کھنچا۔ نہ ذہنی دولت تھی اور نہ ذہنی وجاہت۔ جب آپ نے اسلام کی تائید میں کہا میں کھنچتا ہوں تو علماء و علماء ظہور مخالفت برائے آئے۔ آپ اس کیلئے کوئی آپ کے ساتھ نہ تھا۔ ہاں کچھ کے سینکڑوں فتوے آپ کے گھر میں پڑے ہوئے تھے۔ جو علمائے آپ کے خلاف جاری کئے تھے۔ اس وقت

خدا تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا میں تیرے ساتھ ہوں۔ میں تیری مدد کروں گا۔ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ میں زور آرزوئوں سے تیری حمایت کو دنیا پر ظاہر کروں گا۔ اللہ عزوجل اللہ تعالیٰ نے عظیم انسان بشارتوں سے نوازا۔ جس زمانہ میں آپ مبعوث کئے گئے

اس زمانہ میں دنیا میں علمی ترقی کا دور شروع ہوا تھا۔ علمی لحاظ سے دنیا نے ترقی تو بہت کی لیکن اس کے نتیجہ میں خدا کی راستی پر اعتراض کرنا شروع کر دیے اور دنیا کی اکثریت ہستی باری انانے کی منکر ہو گئی۔ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ فلسفہ اور ماسخ کی طرف سے مذہب برہمتے بھی اعتراض کئے جاتے ہیں یا مذہب کے جاہل قرآن مجید کی

رو سے ہیں اور میرے سامنے دوائے امن کارڈ کرتے پلے جاہل کے یہاں تک کہ سب کا منہ بند ہو جائے گا۔ اور تو مسجد ہی نوع انسان کے دلوں میں بیج کی طرح گڑھ جائے گی۔

اس ضمن میں آپ نے روس کے متعلق وجس نے آگے چل کر دنیا میں دہریت کو پھیلانے میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا تھا، اللہ تعالیٰ نے ہر ماہر کو دنیا میں رشتا میں ایسے ماننے والوں کو ریت کے ڈھلے کی طرح دکھتا ہوں۔ یعنی روس کے رہنے والے اس گت سے اسلام میں داخل ہوں گے کہ انہیں شمار کرنا ممکن نہ ہو گا۔ اب نظارہ یہ نامکمل بات لطافت سے۔ لیکن ہم اپنی انسانی طاقتوں سے ریت کو مٹی کی طاقتوں کو نہیں بنا سکتے۔ سنگ ریت کو ہم کو ہر قدرت اور طاقت حاصل ہے وہ جو چاہے اور جب چاہے کر سکتا ہے یہ خدا ہی وعدہ ہے جو ہر حال ایک دن پورا ہو کر رہے گا۔

خدا تعالیٰ ہمیشہ ہی ایسے ماموروں اور مقدموں کے ذریعہ اپنی قدرت ظاہر کرتا رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں دشمن نے اسلام کو تباہ کرنے سے روکا تھا۔ خدا تعالیٰ نے تبار کے ذریعہ ہی اسے شکست دلائی۔ صحابہ کرامؓ تعداد میں بھی تصور سے تھے اور ان کے پاس مسلمان عرب بھی نہ تھا۔ ایک ایک طرف سے ہتھے تھے البتہ خدا تعالیٰ کے وعدوں اور اس کی تائید و نصرت پر انہیں پورا بھروسہ تھا۔ اور اس کی ذات پر کمال توکل انہیں حاصل تھا۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں کا جواب کیا۔ اور بے سہر مسلمانوں کے باوجود انہی کے ذریعہ اسلام کو غالب کیا۔ بعد میں حضرت خاندین و لید نے اسی توکل کے ثمر پر ایک نہیں کئی ملکوں میں چند ہزار کی قوت کے ساتھ لاکھوں کی قوت پر چڑھ جاتی اور اس طرح اسلام اس وقت کی معلومہ دنیا

میں غالب آتا تھا۔ آج اسلام کی روحانی تلواریں زمانہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت توفیق علی اللہ کے ہونے دکھانے اور اس طرح اسلام کو دلائل و براہین اور اس کی روحانی قوت کے ذریعہ دنیا بھر میں غالب کرنے کے لئے قائم کی گئی ہے۔ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے دنیا سے کہ توکل سے بڑا کوئی مقام نہیں لیکن کامل توکل پر قائم ہونا مشکل بھی ہے۔ اس مشکل کو توکل کے نام پر جماعت کی ذمہ داری ہے۔ اور اس ذمہ داری کو ادا کرنے کے لئے ہی آپ کی یہ جماعت منجانب اللہ قائم کی گئی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے نتیجہ میں جماعت اپنی اس ذمہ داری کو ادا کرنے کی توفیق پاتی چلی آ رہی ہے۔ اور یہی کامیابی ہے کہ وہ جو دوسرے کے وقت ایسا اور تنہا تھا۔ وہ اب ایسا نہیں رہا۔ کہیں کھینچا ہے کہ وہ آج بھی ایسا ہے۔ اس کی ادائگی لیکھنے والے اس کی اطاعت کا دم بھرنے والے اللہ تعالیٰ کی ذات پر توکل کرنے ہونے اس کے مشن کو پورا کرنے والے دنیا کے ہر خطہ اور علاقے اور ہر لوگوں میں موجود ہیں۔ خود جماعت احمدیہ انگلستان کا یہ خطہ اس حقیقت کا ایک میں ثبوت ہے۔ یہاں برطانیہ کے رہنے والے بھی ہیں، جرمن بھی ہیں ڈینز بھی ہیں اور فریقین بھی ہیں اور وہ انہیں بھی ہے جو ملکوں میں کھینچ رہا ہے اور جلسہ میں شرکت کرنے کے لئے پہنچنے سے سہارا آیا ہوا ہے۔ الفرض جو بنایا تھا اس کا ایک حصہ پورا ہوتا ہے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہے اور خود اس جلسہ کا بین الاقوامی اجتماع اس کے پورا ہونے کو دنیا پر آشکار کر رہا ہے۔ وہ جو ایسا تھا ایسا نہیں رہا۔ دنیا نے صحیح ہو کر آئے اور اس کے مشن کو مٹانے

کی ایک دفعہ میں بار بار کوشش کی لیکن ہر بار سیہنہ ضرر الخفق و ذلک لکن الذکر کا نشان پورا ہونا چاہیگا۔ سب کے سامنے خلاف انکشاف ہونے سے کسی پر جرح بھی ہوا۔ دلوں میں خوف پیدا نہیں ہوا۔ کیونکہ ہمارے خیال سے ہمارے کاؤں میں یہ کہا تھا خلا تَحْشَوْهُمْ وَ احْشَوْحِي ۔ بہر حال یہ ایک حقیقت ہے جو دنیا ہر روز روزوں کی طرح استکاراے کر گزرتی ہے ۸۵ سال سے اَقْلَامَ يَرُدُّونَ اَنَا نَاخِ الْاَرْضِ نَتَصَفَّحُهَا مِنْ اَطْرَافِهَا فَكُلُّهَا اَغْلَبَتْ ۵ کے مطابق ایک انقلاب عظیم رونما ہو رہا ہے۔ اور جو بھی رہا ہے اللہ تعالیٰ ہی تائید و نصرت کے نتیجے میں اور اس کے وعدوں اور نسلوں کے عین مطابق۔ جماعت احمدیہ بفضل اللہ تعالیٰ ہم سب کو اللہ تعالیٰ کے پیار کے جلوے دکھاتی ہے۔ لیکن ہمیں یہ کبھی نہیں بھولنا چاہئے کہ ہم سے اللہ اس لئے پیار نہیں کر رہا کہ ہم میں کوئی خوبی ہے بلکہ ہم سے اسے ان وعدوں کو پورا کرنے کے لئے بارگاہِ ہائے جو اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کئے اور ان کا لب لباب یہ ہے کہ میں تیری امت کے ذریعہ اسلام کی روشنی کو ساری دنیا میں پھیلاؤں گا۔

پس اس پس منظر کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کی ذمہ داری احمدی ہونے کی حیثیت میں ہم پر ڈالی ہے اور ہماری دعاؤں کو وہ اپنے فضل سے بیاہر قبولیت بلکہ وعدے کر دیا میں از خود ایک انقلاب رُومنا کرنا اور اپنے وعدوں کو پورا کرنا چاہا اور ہمارے میں یہ دعا کرنی چاہئے کہ اسے خدا اہم کمزور میں تھکے ہوئے اور طاقت حاصل ہے تو جو چاہے کر سکتا ہے تو اسے اسلام کو ساری دنیا میں کرنے کی ذمہ داری ہمارے کندھوں پر ڈالی ہے۔ ہم تیری مدد اور تیری تائید و نصرت کے بغیر اس عظیم مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے تو ہمیں ہر اس سترے پچا جو تیری تائید و نصرت سے محروم کرنے والا ہو اور ہر اس بجلی کی توفیق عطا کر جو تیری تائید و نصرت کا ہمیں مورد بنانے والی ہو۔ پھر دعا میں صرف اپنے لئے ہی نہیں بلکہ اپنی آئمہ نسلوں کے لئے بھی کرنی چاہئے۔ کیونکہ اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کا کام ایک دن کا کام نہیں بلکہ نسل در نسل جاری رہنے والا کام ہے۔ پس میں اپنی نسلوں کے لئے بھی دعا کرتی چاہئے کہ وہ بھی اللہ تعالیٰ کی

تائید و نصرت کی مورد بنی رہیں۔ خدا تعالیٰ ان کے لئے بھی اپنے پیار کے جوئے ہا ہر کرتا اور اس طرح ان کے ذریعہ بھی اسلام کو دنیا میں غالب کرنا چاہئے ہر کسب کو خاص اپنی اولاد کے لئے یعنی دعا کرتی چاہئے کہ خدا تعالیٰ اُسے دین کا فادام اور دین کے لئے قربانیاں کرنے والا بنائے۔ خاص طور پر اس ملک میں رہنے والے انبیا کے لئے تربیت اولاد کے مسئلہ کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ جب تک تربیت اولاد کا فخر خواہ انتظام نہیں ہوگا۔ اُس وقت تک نسل بعد نسل غلبہ اسلام کا کام نہیں چل رہا ہے۔ پس آپ اپنی اولاد کے لئے بھی دعا کریں اور اپنے بھائیوں کی اولادوں کے لئے بھی دعا کریں تا جو ذرا سی ہم پر اور ہماری نسلوں پر ڈالی گئی ہے وہ نسل بعد نسل اور توجی جی جائے۔

پھر میں نوع انسان کے لئے بھی دعا کرتی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ کام ہمارا یہ ہے کہ ہم خدا تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے نوع انسانی کے دل میں تین لیکن کام میں یہ طاقت ہے کہ ہم نوع انسانی کے دل میں تین لیکن کام ایک سکندریہ کے لئے بھی ہمارے دل میں یہ خیال نہیں آسکتا اور نہ آجائے کہ ہم اپنی طاقت سے نوع انسانی کے دل میں تین لیتے ہیں۔ دل خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہیں۔ وہی انسانوں کے دل بدل سکتا ہے۔ ہمارا کام یہ ہے کہ ہم خدا تعالیٰ کے حضور دعا کریں کہ وہ انسانوں کے دلوں میں تبدیلی لگا کر انہیں اسلام کی طرف پھیر دے۔ اس دعا کے دو پہلو ہیں۔ بلکہ اگر دیکھا جائے تو اپنی اس دعا کو کامل بنانے کے لئے ہمیں ایک ساتھ دو دعا میں کرنی چاہئیں۔ ایک یہ کہ ہمارا عمل اور اسوہ ایسا ہو جو نوع انسانی کو اسلام کی طرف لانے والا ہو دوسرے یہ کہ جی نوع انسان کو دنیا کی نصیب ہو اور وہ اس نوز کو ہمیں جو خدا تعالیٰ نے ان کی رہنمائی کے لئے بھیجا ہے اس طرح جسمانی بیماریوں سے متعلقہ نبی کے لئے بھی روحانی بیماریوں سے شفا یابی کے لئے بھی دو قسم کی دعا میں کرنا ضروری ہونا ہے جب خدا تعالیٰ کسی جسمانی مرض کو شفاء عطا کرنے کا فیصلہ فرماتا ہے تو وہ ایک طرف دوا کو حکم دیتا ہے کہ وہ اثر کرے اور دوسری طرف وہ مرض کے جسم کے ذروں کو حکم دیتا ہے کہ وہ اس دوا کا اثر قبول کریں۔ نتیجہ یہ ہونا ہے کہ کوئی شفا یاب ہو جاتا ہے۔ اسی طرح جی نوع

انسان کے روحانی بیماریوں سے شفا یاب ہونے کے لئے ضروری ہے کہ ہماری تبلیغ اور ہماری عملی نمونہ دو دوسری طرف ضروری ہے کہ جی نوع انسان کے دلوں میں ایسی تبدیلی رونما ہو کہ وہ ہماری تبلیغ اور ہمارے عملی نمونہ کا اثر قبول کرنے لگیں۔ پس دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے قول اور فعل میں کامل مطابقت تائید کرے کہ اس میں اثر پیدا کرے اور دوسری طرف لوگوں کے دل میں اللہ تعالیٰ ایسا بنائے کہ وہ اثر قبول کریں۔ ایک طرف اثر کرنے کی قوت اور دوسری طرف اثر قبول کرنے کی صلاحیت جب تک لیجانہ ہوں گے اس وقت تک نوع انسان میں وہ تبدیلی رونما نہ ہوگی جس کے دیکھنے کے لئے ہمیں یہ پس میں پورے التزام اور تفریح اور لگاؤ کے ساتھ یہ دونوں دعا میں کرنی چاہئیں تا جو انقلاب عظیم گزرتی ہے ۸۵ سال سے رفتہ رفتہ رونما ہو رہا ہے پورے کرہ ارض پر محیط ہو کر اسلام کو جگہ جگہ دنیا میں غالب کر دکھائے پرتیج ہو۔

جیسا کہ میں نے بار بار کہا ہے کہ قیام سلسلہ کا اگلی صدی جس کے شروع ہونے میں پندرہ سال رہ گئے ہیں۔ غلبہ اسلام کی صدی ہے اور یہ پندرہ سال ان میں سے ہم گزر رہے ہیں ہماری کہ سال ہیں۔ پس یہ دعا میں بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ان پندرہ سالوں کو اس طرح گزارنے کی توفیق عطا فرمائے کہ جب ہی صدی شروع ہو تو وہ ہمیں اس کے شاہان شان استقبال کے لئے پوری طرح تیار کرے۔ آؤ اب ہم سب مل کر دعا کریں۔

اس کے بعد حضور نے ایک پرموز اجتنائی کرائی۔

سیدنا حضور تبلیغ المسیح الثالث علیہ السلام کا ولولہ انگیز اختتامی خطاب

حضور نے تشہد و تلوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل خاص کے نتیجے میں انگلستان کی جماعت ہائے احمدیہ کو ایک بہت بڑی سعادت بخشی اور وہ یہ کہ ۱۹۷۰ء میں جب میں مغربی افریقہ کے ممالک کا دورہ کرتا ہوا اگیسیا پہنچا تو وہاں اللہ تعالیٰ نے میرے ذہن میں ڈالا کہ وقت آگیا ہے کہ افریقہ میں حرکت اور اصلاح و ارشاد کے کام میں تیزی پیدا کرنے کے لئے کہ از کم ایک لاکھ پونڈ خرچ کرو۔ پچاس لاکھ سے پہلے اس کی تحریک میں نے افریقہ سے انگلستان

بیچ کر کی اور سب سے پہلے انگلستان کی جماعتوں کو اس تحریک پر لبیک کہنے کی سعادت ملی۔ اس وقت میں نے کہا تھا کہ مجھے یہ فکر نہیں کہ کم سے کم ایک لاکھ پونڈ کہاں سے آئے گا۔ چونکہ منصوبہ مغربی افریقہ میں مقدمہ ہسپتال اور بائرسکینڈری سکول کو لڑکھو لئے کا تھا۔ اور اس کے لئے ڈاکٹروں اور نرسیوں کو وہاں بھجوانے کا ضرورت پیش آتا تھی۔ اس لئے میں نے اس وقت کہا تھا کہ مجھے کبھی فکر نہیں کہ مجوزہ ہسپتالوں اور بائرسکینڈری سکولوں کے لئے مطلوبہ ڈاکٹرز اور اساتذہ کہاں سے آئیں گے۔ ہاں چونکہ مجھے لگتی ہے وہ یہ ہے کہ اس منصوبہ کو رُو عمل لانے میں جو حضور کوشش میں ہے یہ رت کر کے کہہ کے حضور پیش کریں وہ قبول بھی ہوگی میں ہائیں۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ وہ ہماری سستی سبیل یا غفلت یا بغیر نفس میں پوشیدہ کسی یا باقر کے نتیجے میں رو کردی جائیں اس لئے پوری کوشش کے ساتھ دعا میں کرو کہ ہمارا رت کر کے جہاں میں قربانوں کی توفیق عطا کرے وہاں اپنے فضل سے ہمیں قبول بھی فرمائے اور پھر شاندرا ناچ پرا نہیں منتج فرمائے۔

حضور نے اس آسمانی تحریک کے عملی پہلوؤں اور جماعت کی تعمیر و کوششوں کی قبولیت پر روشنی ڈالنے ہونے فرمایا اس تحریک پر ساری دنیا کے اجماعوں نے لبیک کہتے ہوئے ۵۲ لاکھ روپے کے وعدے کئے تھے۔ پچانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مقررہ وقت کے اندر اتنی ہی رقم جمع بھی ہوئی۔ خدا تعالیٰ کی شان ہے اور اس کے فضل و احسان کا ایک زندہ نشان کہ مغربی افریقہ کے بن مالک کامین نے دورہ کیا تھا اور وہاں کے لوگوں سے ہسپتال اور سکول لکھو لئے کا بارہ میں جو وعدہ کر کے آیا تھا۔ دو سال کے اندر اندر اللہ تعالیٰ نے اسے پورا کرنے کی توفیق عطا فرمادی۔ میرا ذہن اس بہت کے لئے تیار نہیں تھا کہ کم اپنی مدد وعدہ پورا کرنے کے قابل ہو جائیں گے۔ میں نے کہا یہ تھا کہ نام بجا رہا لگھانا امرالزین اور گیسیا میں پانچ سات سال کے اندر اندر چار ہا ہسپتال یا کھنکنا بنادی گئے۔ اور اتنے ہی بائرسکینڈری سکول لکھو لئے کا فیصلہ کیا تھا۔ اتنے ہسپتال اور سکول تو اللہ تعالیٰ نے محض دو سال میں ہی لکھوا دیے۔ رت کر کے ہم نے رقم بھی ہسپتال کرائی اور پھر جماعت کے ڈاکٹروں اور دیگر اعلیٰ علم یافتہ توجروں کے دل میں یہ جذبہ پیدا کیا کہ وہ خدمت اسلام

کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں اور ہزاروں
میل دور جا کر وہاں ٹھہرتے، کھانا نہیں کھاتے
مزید سکون اور ہسپتالوں کا نیا قیام بھی مل ہی
آتا۔

اس موقع پر حضور نے اللہ تعالیٰ کے
غیر معمولی فضلوں پر مزید روشنی ڈالنے سے
بتایا۔ ان دنوں کھانا کے سہرے بھی مل ہی
جہاں خدا تعالیٰ نے فضل سے بہت بڑی
جماعت ہے۔ ایک امریکن معنی قابل کے
تعمیر کے بارے میں ریسرچ کر رہا تھا
جب میں گیا ہے سر ایون ایان اور اس
وقت وہ امریکن بھی غانا سے سیر ایون آیا
ہوا تھا۔ ہماری جماعت کے جلسہ میں وہ
بھی موجود تھا۔ پانچ سات سال کے اندر
مغربی افریقہ کے کلین ہسپتال اور سکول
کھولنے کے وعدے کا اسے بھی علم ہوا
۱۹۵۲ء میں سفر کرتا ہوا وہ پاکستان
آیا۔ راہ و آگاہ مجھ کے بھی باہر اور بعض
اور دوستوں سے بھی اس کی طمانت ہوئی
اس نے دوستوں سے دو سال کے اندر
اندروں ہسپتالوں اور سکولوں کے قیام پر حیرت
کا اظہار کرتے ہوئے کہا۔ اگر ڈونائی ٹری
سے بڑی حکومت بھی یہ وعدہ کرے تو اتنی
طولی اسے دو بھی پورا نہ کر سکتی۔ تصدیق
فرمایا۔ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جس
نے جسوں طویل ترین مدت میں وعدہ پورا
کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اگر خدا تعالیٰ
شاہانِ عالم نہ ہوتا تو ہم اتنا بڑا وعدہ پورا
کرتے ہی نہیں کیا صاحب نہ ہو سکتے۔ دوسرے
لوگ اس حقیقت کو سمجھنے سے ناہم ہیں
یہ باتیں تو وہ جاہلیت سے منہ کر کے وہاں
کے لئے ڈیسی کا باعث ہیں۔ بہر حال یہ
ایک حقیقت ہے کہ بعض نیک انسان بھی
ہسپتال بن گئے ہیں کہ وہاں کے لوگ کہتے
ہیں کہ اتنے اچھے لوگ ہمارے سرکاری
ہسپتال بھی نہیں ہیں۔
مغربی افریقہ کے کلین ہسپتالوں کا
غانا ہسپتالوں اور کیمپا میں ہسپتالوں کی
اور ہسپتالوں کی سکولوں کے قیام
کے سلسلہ میں جماعت کی حضور کو سکولوں
کی قبولیت کے لیے بہتر نشان نشان
ظاہر فرمائے ہیں۔ کہ دل محمد کے جانتا
سے ہرگز ہوتا ہے ایک نشان اللہ تعالیٰ
سے یہ ظاہر فرمایا کہ اس نے اپنے فضل
سے ہمارے ڈاکٹروں کے ہاتھ میں صفحہ
رکھ دی۔ ایسے مرفعی نہیں دوسرے
ڈاکٹر علاج قرار دے چکے تھے مگر
ہسپتالوں میں علاج کے لئے اس کے
اور بفضل اللہ تعالیٰ نے شفا یاب ہو کر وہاں
لوٹے۔ پھر ہسپتالوں کے لئے جو علاج
منجلی جاتی ہیں وہ بہت مستحق جاتی

ہیں۔ ایک آدمی آتا ہے اور کہتا ہے کہ
دو روزوں کا فریج میں دوں گا۔ دوسرا
کہتا ہے کہ عمارت کے لئے اینٹیں میں اپنے
خرچ بڑھاتا کروں گا۔ اس طرح عمارت
تعمیر کا خرچ پر ہوتے سے بن جاتی ہے
پھر سب سے بڑی بات جو قبولیت کے
نہایت اہم نشان نشان کی حیثیت رکھتی
ہے یہ ہے کہ جماعت نے نصرت تمہارا
ریزرو فنڈ میں مجموعی طور پر ۵۲ لاکھ
روپے چھوڑ دیے ہیں جب کہ پہلے تین سال
میں ہسپتالوں کے قیام اور سکولوں کے
انجام پر ڈیڑھ کروڑ روپے خرچ ہوا
وہ اس طرح کہ بڑے بڑے کروڑوں
سرکاری ہسپتالوں میں آتے تھے اور
شفا یاب ہونے پر بڑی بھاری رقمیں ان
خود ہسپتالوں کو بطور ضمیمہ ادا کرتے تھے
جب ہمارے ایک ہسپتال میں اس ملک
کے ایک وزیر علاج کے لئے آئے تو
لوگوں نے ان سے کہا آپ خود اپنے ہی
ملک کے بہتر ہسپتال کو چھوڑ کر
ہسپتال میں آئے ہیں کیوں آئے
ہیں۔ تو انہوں نے کہا۔ یہاں دو ایجنسی
ملتی شفا بھی جتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا
فضل ہے اور قبولیت کا بہتر نشان
نشان۔ اس میں ہماری یا ہمارے ڈاکٹر
کا کوئی توفیق نہیں ہے۔ جہاں ہمارے
ہسپتالوں نے نامعلوم مرفعوں کا مفت
شمار کیا۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے ہمارے
دل میں یہ شش ڈالی کہ وہ ہمارے
ہسپتالوں کی طرف رجوع کریں اور علاج
کے اثرات اور فیوڈ وغیرہ کے طور
پر خطیر رقم ادا کریں۔
حضور نے فرمایا مغربی افریقہ کے
حاکم میں جب ہم نے ہسپتال کھولنے
شروع کیے تو کام بڑھا اور پیسے
تھوڑے تھے۔ جب میں کسی علاقے
میں ڈاکٹر روانہ کرتا تھا تو اسے صرف
پانچ سو روپے انگلستان کی جماعت کی
طرف سے دیوا کرتا تھا کہ جاؤ اور کام
شروع کرو۔ وہ کسی معمولی ہی عمارت
میں کام شروع کرتا۔ اللہ تعالیٰ اس
کام میں برکت ڈالنا اور حضور سے ہی
جوہر میں ہر قسم کے ساز و سامان سے
اگر ہسپتالوں کو تیار ہوا تھا۔ اللہ
تعالیٰ نے ہمارے ڈاکٹروں کے کام میں
کسی عظیم نشان برکت ڈالی اور انہیں
اپنے کیمپے کیے غیر معمولی فضلوں سے
نوازا۔ اس کا اندازہ اس ایک مثال
سے لگایا جا سکتا ہے کہ ایک ڈاکٹر پیسے
میں کام شروع کرنے کے لئے صرف
پانچ سو روپے دیتے تھے وہ چند سال

بعد ستر ہزار روپے سونگ وہاں پھوڑ
کر آیا۔ اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے
فضل سے کام میں دست پیدا ہوتی چلی
گئی۔ اور قائم کردہ ہسپتالوں میں جدید
قسم کے آلات اور مشینیں تیار کرنے میں
اسانیاں پیدا ہوتی چلی گئیں۔ ہمارے کام
کی دست کو دیکھ کر لوگ کہتے ہیں کہ یہ
بڑے مالدار ہیں میں کہا
کرنا ہوں جہاں تک مال کا
تعلق ہے ہم غریب صبی
لیکن جہاں تک برکت کا
تعلق ہے ہم جیسا اسی
کوئی نہیں۔ ہماری اصل
دولت اللہ تعالیٰ کا فضل
اور رحمت ہے۔ اس فضل اور
رحمت کو جذب کرنے کے لئے اس نے
ہمارے دلوں میں جذب پیدا کیا ہے
اور وہی ہماری تحریک و کششوں کو قبول
نہا کر میں اپنے فضلوں اور رحمتوں سے
نوازا ہے اور ان کے عظیم الشان نتائج
ظاہر فرماتا ہے۔
حضور نے مزید فرمایا اسی طرح اللہ
تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہمارے لئے
قائم ہونے والے سکولوں کو بھی جلا یا۔
جب نیا سکول کھولا جاتا ہے تو تین سال
تک وہ خرچ کرتا ہے۔ اس کے بعد جب
سکول کامیابی سے چل رہا ہے تو وہیں
بلکہ حکومت اسے تسلیم کرتی ہے اور اس
کے اخراجات کا مقدمہ بار برداشت کرنے
پر آمادہ ہوتی ہے۔ ہمارے سکولوں کو
بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت قبولیت
مائل ہو رہی ہے۔ اچھی جگہیں دوں اور
میں ہمارے مبلغ اور وہاں کے احمدی
پیرامائٹس جیف کا لنگا صاحب دو
ضلعوں کے دور سے بر گئے۔ جہاں بھی
وہ گئے لوگوں نے ان سے کہا ہمارے
بچوں اور بچیوں کو عیسائی ہونے سے
بچاؤ اور جہاں سے ہاں بھی سکول کھولو۔
سو الحمد للہ وہاں مذہب کی سبھی
کی طرح تعلیم کے میدان میں بھی ترقی کی
نئی راہیں کھلی رہی ہیں۔ یہ اس امر کا ثبوت
ہے کہ خدا تعالیٰ نے نصرت جہاں لیب
فارورڈ برڈ گرام کے تحت ہماری حقیقت
کو کششوں کو قبول فرمایا اور بعض اپنے
فضل سے اس کے وہ نتائج نکالے جو
قبولیت کی علامت ہوتے ہیں۔
حضور نے فرمایا کہ اگر پھوڑی کسی
رقم خدا تعالیٰ کی راہ میں دے کر اور اللہ
تعالیٰ کے عظیم فضلوں کو دیکھ کر کم فخر
سے سر ادا کیا کریں اور یہ سمجھیں کہ ہم نے
کچھ کیا ہے تو اس سے زیادہ غلط بات

اور کوئی نہیں ہو سکتی حقیقت یہ ہے کہ
میں نے اور آپ نے کچھ دیا ہی نہیں۔ جو
کچھ ہے خدا تعالیٰ کی عطیہ اور اس
کے فضلوں اور رحمتوں کا کرم ہے۔ جہاں
فرمیں یہ ہے کہ ہمارا سر عاجزی کے ساتھ
اللہ تعالیٰ کے حضور بے شکار رہے اور
ہم اس کے شکر گزار بندے بنے رہیں
اسی میں ہماری کامیابی کا راز ہے۔
حضور نے نصرت جہاں لیب فارورڈ
برڈ گرام کے تحت انجام پانے والے
عظیم الشان کام اور اس کے نہایت خوش کن
نتائج پر روشنی ڈالنے کے بعد فرمایا۔
میں یہ بتا رہا تھا کہ ۱۹۵۰ء میں نصرت
جہاں ریزرو فنڈ کی تحریک سب سے
پہلے نیک کے ہی سعادت انگلستان
کی احمدی جماعتوں کو ملی۔ کیونکہ مغربی افریقہ
کے دورہ سے واپسی پر میں نے اس کی
تحریک سب سے پہلے انگلستان میں ہی
کی تھی۔ یہاں ہی جماعتوں نے اللہ تعالیٰ
کی دی ہوئی توفیق سے ۱۹۵۲ء ہزاروں سو
چوبیس (۱۹۵۲ء) روپے نصرت
جہاں ریزرو فنڈ میں آئے۔ دوسری
سعادت انگلستان کی جماعتوں کو ملی کہ
صد سالہ احمدی جوہلی کے منصوبہ کی ابتداء
کھی انگلستان سے ہی ہوئی۔ وہ اس طرح
کہ جب ۱۹۵۲ء میں میں یہاں آیا تو ہم
چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے مجھے
بتایا کہ حضرت مبلغ موجود ہیں اللہ تعالیٰ
عزت نے چوہدری صاحب سے فرمایا تھا کہ
جماعت کو چاہئے کہ جب سلسلہ احمدیہ کے
قیام پر موصول گزرا میں تو وہ قیام سلسلہ
کی حد سالہ جوہلی ضرور مناسے چنانچہ
۱۹۵۲ء کے جلسہ سالانہ میں میں نے
حد سالہ احمدی جوہلی کا منصوبہ جماعت
کے سامنے رکھا اور اس کی تفصیلات
میان میں اس منصوبہ کی امانت پر
حمد کی چنگاریاں بھوک انھیں حمد
بذات خود قبولیت کی ایک علامت
ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ نے جب کسی کو اپنی
جانب میں قبول فرماتا ہے تو اس کے
حامد پیدا کرتا ہے اور حامدوں
کا وجود اس امر پر دلالت کرتا ہے
کہ خدا تعالیٰ کے غیر معمولی فضلوں کے
نزول کا وقت قریب آگیا ہے۔ انہیں
اس کے نتیجہ میں جو حالات رونما ہوئے
ان کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے جماعت کو یہ
باور کرانا چاہتا تھا کہ اب تمہارا مقام
میں الاقوامی سطح تک بلند ہو چکا ہے
اسی ضمن میں حد سالہ احمدی جوہلی
کے منصوبہ کا خاکہ بیان کیے اور اس
کی بعض تفصیلات پر روشنی ڈالنے سے

حضور نے فرمایا صلوات اللہ علیہ ۶۹ پر
 میں نے تیار کیا کہ اس منصوبہ کی بنیاد
 میں حمد اور عزم پر رکھتا ہوں۔ حمد پر
 اس لئے کہ جب تک ہم اللہ تعالیٰ سے
 فضلوں پر ہیں سے وہ ہیں گزشتہ ۸۵
 سالوں سے نوازنا چلا آ رہا ہے۔ حمد اور
 نہ کہ میں ہم پر مہربانی نازل ہونے کا سوال
 ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہم اسی جماعتی زندگی
 کے ۸۵ سالوں پر نظر ڈالئے اور کھلی طرف
 دیکھیں تو یہ حقیقت آ جا کر ہوتے تو نہیں
 رہتا کہ حضور جو سورج طلوع
 صورتاً ہے وہ خدا کے فضلوں
 کو پہلے سے زیادہ حصہ پورے
 کر دیتا ہے اور ضرورت ہو تو
 پیرا آتی ہے وہ حمد اور شکر
 کے نتیجہ میں ہمارے لئے
 لیلۃ القدر میں جاتی ہے۔
 خطبہ صائے ارض کی قسمہتوں کا
 فیصلہ کرنے والی رات۔
 سو سالہ احمدیہ جو ملی کے منصوبے کا املا
 بنیادی پہلو ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی اپنی
 حمد اور شکر کریں گے کہ خلائقی جون
 بر رحمت ہو کر تھی صدی میں ہیں
 سے ہیں بڑھ کر فضلوں رحمتوں اور برکتوں
 سے نوازنا چلا جائے۔ اور اس طرح اسلام
 کے موجودہ غلبہ کو منصفہ نمود پر لے آئے
 اسی لئے میں نے ان پندرہ سالوں کے
 لئے تسبیح و تحمید دعاؤں اور نوافل کا
 ایک روحانی پروگرام جماعت کے سامنے
 رکھا ہے۔

کے تراجم کی اشاعت آیات قرآنی
 کی حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی میان فرمودہ تفسیر اور حضرت علیؓ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تفسیر قرآن کو
 دنیا کی مختلف زبانوں بالخصوص فارسی
 اور عربی میں منتقل کرنے کے اہتمام اور
 امت واحدہ بنانے کے سلسلہ میں
 ان کی حقیقی مدد دی اور جو اپنی پرستی
 عملی اقدامات پر مشتمل ہے۔ گزشتہ پورے
 دو سال کے عرصہ میں نظارت مساعدا
 اور ناموافق حالات کے باوجود اس
 پروگرام کو عملی جامہ پہنانے کے سلسلہ
 میں جو کام ہوا ہے حضور نے اجاب
 کو آگاہ فرمایا۔ اس ضمن میں حضور نے
 اجاب کو یہ خوشخبری سنائی کہ سوڈن
 کے شہر وین برگ میں دس کمال کے
 قریب بہت ناموفق زمین ملی گئی ہے۔
 اس پر زمین باؤس اور سید تعمیر کرنے کے
 انتظامات کے مارچ میں۔ اس پر ۸
 ہزار سے ایک لاکھ پونڈ تک خرچ کرنا
 پڑی گئی۔ مارچ میں بھی زمین خریدنے
 کی خوشخبری جاری ہے۔

اسلام کے ضمن میں اپنی ذمہ داریوں کو
 نبھانے اور انہیں پوری مستعدی کے ساتھ
 ادا کرنے۔
 حضور نے اجاب کو یاد دلایا کہ ہمارے
 کندھوں پر ہے ہم اور عظیم الشان ذمہ داری
 ڈالی گئی ہیں۔ ہم ان ذمہ داریوں کو ناقص
 ادا نہیں کر سکتے جب تک کہ ہم اللہ تعالیٰ
 کے خاص فضل کے مورد نہ بنتے ہیں
 جائیں۔ اور خدائی انصاف ہمیشہ دعاؤں
 کے نتیجہ میں نازل ہوا کرتے ہیں حضور
 نے فرمایا اس لئے دن اور رات دعائیں
 کرنے کی عادت ڈالو اور دعاؤں سے
 کبھی غافل نہ ہو اور یہ کہ حضرت سید
 موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے فرمایا ہے
 اللہ تعالیٰ سے ذاتی پیار اور ذاتی
 محبت کرنے کی عادت ڈالو یعنی ایسے
 پیار اور یہی محبت کی عادت ڈالو جس
 میں کسی قسم کے اجراء یا ثواب کا سوال نہ
 ہو۔ پس عادت ڈالو اللہ تعالیٰ کے
 ساتھ ذاتی پیار اور ذاتی محبت کی۔ اس
 پر صحیح معنوں میں توکل کرنے کی اور اسی
 سے خیر اور فیر ہر حالت میں دعائیں
 کرنے کی۔

حضور نے اجاب کو یاد دلانے ہوئے
 فرمایا کہ حمد اور عزم تو ہونے لگے پندرہ

حضور نے حدسہ سالہ احمدیہ جو ملی کے
 سلسلہ میں اصلاح نفس اور دنیا کے
 مختلف ملکوں میں اصلاح و ارشاد کے تحت
 کئے جانے والے کاموں کے پروگرام
 پر روشنی ڈالنے کے بعد فرمایا۔ اصلاح
 نفس کے سوا پروگرام کے باقی تمام حصے
 ایسے ہیں جن کے لئے کوڑے یا بہت
 اخراجات کرنا ہوں گے۔ میں نے اندازہ

اس کے لئے اڑھائی کروڑ روپے خرچ
 کرنے کی تحریک کی تھی۔ اور کیا تھا کہ یہ
 رقم پانچ کروڑ تک پہنچ جائے تو نوافل
 کے مقابلہ میں ناکافی ہونے کے باوجود
 اس کے کام کی ابتداء ہو سکے گی۔ اس
 کے لئے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے
 دس کروڑ روپے سے زیادہ کے وقت
 ہو سکے ہیں۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ جماعت
 ہائے احمدیہ انگلستان کا طرف سے اس
 فنڈ میں ابھی صرف ۶۹ ہزار پار صد روپے
 پونڈ وصول ہوئے ہیں۔ مالا لگہ پہلے
 سال کی قسط کے حیر پر اس سے بہت
 زیادہ رقم وصول ہونی چاہئے تھی۔ ابھی
 بہت سے اجاب نے اسے وعدے
 کا پندرہ جہاں حصہ ادا نہیں کیا جو مارچ
 ۱۹۴۵ء تک ادا ہونا چاہئے تھا۔ اجاب
 کو اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ
 اپنے انصاف نازل کر رہا ہے۔ ہمیں جماعت
 احمدیہ کی، جماعتی زندگی میں روزانہ اللہ
 تعالیٰ کے پیار کے سینکڑوں جلوے
 نظر آتے ہیں۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم غلبہ
 صورت

سال کا۔ ہم نے ان پندرہ سالوں میں
 اللہ تعالیٰ کی اپنی حمد کرنی ہے کہ اللہ
 تعالیٰ ہمارے حق میں پہلے سے زیادہ
 فضل کرنے والا در پہلے سے زیادہ
 رحمتیں نازل کرنے والا ہوا ہے۔ اللہ
 تعالیٰ ہم سب کو اپنے فضلوں کا وارث
 بنائے اور ہم سب کو ایسا احمدی بنائے
 جیسا احمدی حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ
 علیہ وسلم بنانا چاہتے تھے اور جس کے بارہ
 میں حضور علیہ السلام کے سینہ میں شدید
 تڑپ مانی جاتی تھی نیز اللہ تعالیٰ ان تمام
 وعدوں کو جلد پورا فرمائے جو اس نے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کئے تھے
 اور جن کا اعادہ آنحضرت کے فرزند صلی
 حضرت سید محمد علیہ السلام کے ساتھ اس
 لئے کیا۔ وعدے اصل میں آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم ہی کے ساتھ ہیں اور آنحضرت
 کے نائب کی حیثیت میں حضرت سید محمد
 علیہ السلام کے ذریعہ ان کا صرف اعادہ
 ہوا ہے اور وہ بہت ہی عظیم الشان ہے
 ہیں اور ان کے پورا ہونے کے ساتھ
 ہی اسلام کا دنیا میں غالب آنا و بہت
 اس پر صرف اور ذرا لگے انگریز خطاب
 کے بعد جو تقریباً پورے دو گھنٹے تک
 جاری رہا حضور نے ایک روز جمعہ کی دعا کرتے

پیرنگ اور وہ مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خاتمہ نائل اسپکریٹ المال

جماعت ہائے احمدیہ جنوں کشمیر پونچھ

جماعت ہائے احمدیہ جنوں کشمیر پونچھ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے
 کہ مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خاتمہ نائل اسپکریٹ المال (آمد) مورخہ ۱۶
 مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پرنٹنگ پبلشنگ اور دستی چیزہ جانت شہر شخص
 بحث برائے ۱۹۴۵ء جو کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت
 سے گزارش ہے کہ اسپکریٹ صاحب موصوف سے کا حقد تعاون فرمادیں۔

ناظریت المال آمد قادیان

نام جماعت	تاریخ نیکو قیام	تاریخ درآگئی	نام جماعت	تاریخ نیکو قیام	تاریخ درآگئی
تھاویان	-	-	کچھوہہ ڈامراہاں	۱۰/۱۱/۴۵	۱۲/۱۱/۴۵
سرینگر	۱۴/۱۱/۴۵	۱۹	سندھ بڑاٹی	۱۲	۱۳
پاری پاری کام	۱۹	۲۱	ادبہ کام	۱۲	۱۵
ریح سہارہ (اسلام آباد)	۲۱	۲۱	بانڈی پورہ (ریگ پور)	۱۲	۱۵
آسنور۔ کوریل	۲۲	۲۲	بجھ مرگ	۱۵	۱۶
رشی نگر	۲۲	۲۴	لردون	۱۶	۱۷
مانڈویں	۲۶	۲۶	ڈوڈہ	۱۷	۱۸
شویاں۔ نانو جنوں	۲۶	۲۶	مجددواہ	۱۸	۲۰
گارن۔ انڈرہ۔ جھوسٹر	۲۶	۲۶	جنوں	۲۰	۲۱
ہستہ واڑ	۲۶	۲۶	پونچھ۔ شندہ	۲۱	۲۴
بانڈی پورہ۔ ایک ایچ	۲۶	۲۶	سلاہ۔ گورانی۔ پٹھانہ	۲۴	۲۴
انڈرہ۔ فرس۔ کہم غلبہ	۲۶	۲۶	سنگوٹ	۲۴	۲۸
سورت	۲۶	۲۶	جاکوٹ	۲۸	۲۰
			کالہن۔ لوہاگا کوٹی	۲۰	۱۱/۱۱/۴۵
			پڑھانوں	-	-
			تھانویں	-	-

ایک نام سوال کا جواب

اشھد حق خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک رسالہ کو لکھ کر جس کا نام ہے "خفا" خفا فرمایا جس میں آپ نے دو سوالات کے بہت ہی مختصر و مفید جواب دیے۔

۱۔ احمدیوں کے ساتھ مسلمانوں کے درمیان جو مسالمت و امانت ہے اور آپ کے ساتھ مسلمانوں کے درمیان جو مسالمت و امانت ہے؟

۲۔ احمدیت مسلمانوں کے لئے کیا مسالمت و امانت کا پیشہ ہے؟

تاریخ کے ذمہ داروں نے خفا فرمایا اور اس کا جواب جو حضور نے بیان فرمایا درج ذیل ہے۔

(احسانہ)

یہ سوال اپنے اندر کی پسند اور رکھنا جن میں سے ایک اس کا مذہبی پسو ہے ہزار باقی سلسلہ احمدیہ کے متعلق یہ عقیدہ ہے کہ وہ ان پیشگوئیوں کے مطابق دنیا میں مبعوث ہوئے ہیں جو مسیح دہم کی آمد کے متعلق اسے تم میں پائی جاتی تھیں۔ یہ سوال الگ ہے کہ ان کا دعویٰ صحیح یا غلط ہے حال جب ہم انہیں مسیح دہم ہی تسلیم کرتے ہیں تو لازماً ہم سے انہی باتوں کی امید رکھی جائے گی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لئے کے متعلق بیان فرمائی ہیں۔ اور جب ہم انہیں مبعوث نہیں مانتے ہیں، تو ان سے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد نظر آتا ہے کہ:

أقبلت منکم فإما مکتبکم منکم منکم ثم آس دقت کلمی اچھے حال میں ہو گے جب مسیح تم میں نازل ہوں گے اور اس وقت ہمیں نمازیں پڑھانے والا تم ہی میں سے ہوگا۔ دوسری روایت میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ "وَأَمَّا مَكْتُبٌ مِنْكُمْ فَمَنْ نَزَلَ مِنْكُمْ فَمَنْ نَزَلَ مِنْكُمْ فَمَنْ نَزَلَ مِنْكُمْ"۔ یہ اس کا جو تم میں سے ہوگا۔ اب اس کے دو ہی منے ہو سکتے ہیں ایک یہ کہ مسلمانوں کو اس وقت مسلمان ہی نماز پڑھایا کریں گے دوسرے یہ کہ مسیح کی جماعت کو مسیح کے پیروہی نمازیں پڑھایا کریں گے۔ پہلے منیٰ میں ہے جو وہاں چہاں ہیں ہو سکتے ہیں کیونکہ کہنا کہ مسلمانوں کو مسلمان ہی نمازیں پڑھایا کریں گے اس کے یہ منیٰ میں ہے کہ گویا پہلے عیسائی اور یہودی اور نصرانی ہی ان کے امام بنوا کرتے تھے۔ مسیح کے آنے کے بعد حضرت

مسلمان ہی نمازیں پڑھانا کریں گے۔ پس یہ معنی تو بالبرہان باطل ہیں لہذا اس کے دوسرے منیٰ میں ہو سکتے ہیں کہ مسیح کو کھنڈے والوں کا امام انہیں میں سے ہوگا۔ پس یہ تو سوال ہو سکتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب مسیح مجھ سے ہیں یا نہیں یہ نہیں ہو سکتا کہ اگر وہ مسیح مجھ سے ہیں تو ان کی جماعت دو سو سال کے بعد تک نہیں رہتی پڑھتی یا پھر یہ جگہ ہو سکتی ہے کہ یہ حضرت غلط ہے یا یہ کہ اس کا کچھ اور مطلب ہے۔ مگر نماز کا مطلب یہ نہیں ہو سکتا کیونکہ اس کا تو یہ مطلب ہوگا کہ تم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کو مانو مانتے ہو۔ دوسرے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

امام وہ ہے جو اللہ تعالیٰ پر اس حکم کی موجودگی میں بھی یہ مطالبہ خلاف عقل ہے۔ یہ خواہشات احمدیہ کا یہ عقیدہ ہے کہ وہ خداوند کے ایک امام پر ایمان رکھتی ہے اور جب اس کا عقیدہ ہے تو لازماً طرز پر لے کر ہی مانا کرے گا۔ کہ وہ دوسروں سے تفریق میں جہالت میں اور یا کفر میں انہوں نے اور جب جماعت احمدیہ کے لوگ دوسروں سے اتنی ہونے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ امام وہ ہونا چاہیے جو واقعی ہو تو یہ کس طرح مطالبہ کیا جاسکتا ہے کہ واقعی شخص کو ان کے عقیدہ نماز پڑھے آئندہ اسے عقیدہ کے مطابق مسیح دہم ہی پر ایمان رکھتے ہیں۔ کیا مسیح دہم کو ماننے والے کا ایمان ہی نہیں کہ وہ اپنے آپ کو واقعی سمجھتے۔

حضور نے فرمایا۔ اس مسئلہ کا ایک حقیقی مسئلہ ہی ہے اور وہ یہ ہے کہ الف۔ ب۔ برآمد کو ماننے والے بتداء میں تھوڑے ہوتے ہیں۔ پھر تھوڑے تھوڑے دلے تفرق سے ملیں تو اپنا جوہر کھینچتے ہیں۔ پس ان کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ دوسروں سے الگ نہیں ہو کر رہے کہ قرآن کریم نے حکم دیا ہے کہ کفر لفظاً مع الضاد و قیوم تم ہمیشہ سچوں کے ساتھ چلا کر کہو کہ ان کو ان لینے ہم جلس کے اعلان اور اس کی عداوت کو اختیار کرتا ہے۔ ب۔ بھر ماورکا سوال ہی ملنے دو کہ ان کے آئینہ شخص کو اس کے لئے جماعت ان دنیا میں مسیح کے کوئی ہے اور اس میں وہ دوسروں سے ہزاروں گنا زیادہ ہے۔ اگر وہ دوسروں میں جذبہ ہو جائے تو یہ خدمت اسلام ختم ہو جائے

گی۔ اور جس طرح ادروگ اپنی حالتوں اور اپنے رویوں کو دیکھ کر ان میں صرف کر رہے ہیں وہ بھی دعویٰ کا مول پر یہ یہ وہ وقت کرنے لگے۔ کسی ایسے ایسے ایسے اور خدمت اسلام کا بھی تقاضا ہے کہ احمدیوں کو ان سے الگ رکھیں۔ ہم یہ یہ احمدی جماعت سے امید نہیں کی جاسکتی کہ وہ اپنے آپ کو ہٹا کر اس کے وہ بہر حال اپنے آپ کو سچا کہے گی۔ اور وہ اپنے آپ کو سچا کہے گی۔ تو اس کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ اس سچ کو ایک تک پہنچا ہے۔ اب اس کے لئے کوئی طبعی ذرائع ہونے چاہتے تھے تاکہ لوگوں کو احمدیت کے بارے میں سچے کا شوق پیدا ہو نماز دینے کے مسائل ہی ہیں جو دوسروں کو اس طرف توجہ دہا کر رہے ہیں جب لوگ دیکھتے ہیں کہ یہ ہمارے ساتھ نمازیں نہیں پڑھتے تو ان کے دل میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ ان کو سمجھانا ہوں اور جب وہ ماننے یا اس آئے ہیں تو ہماری تبلیغ کا راستہ کھل جاتا ہے اور اس طرح مسلمانوں کو ہزاروں لوگوں کو احمدیت کی واقعیت ہو جاتی ہے۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ "اس مسئلہ کا ایک واقعہ یہ بھی ہے کہ حضرت مسیح مجھ سے علیہ السلام نے علماء کے دعویٰ کو ان کے کئی سال بعد تک نماز کو ترک نہیں کیا مگر خود ہی ان کے نیچے نمازیں پڑھتے رہے مگر علماء اپنے تفریق میں پڑھتے چلے گئے۔ یہاں تک کہ انہوں نے اپنی مسجد میں گھر کا گویا کہ "اس مسجد میں کئی روزوں کو داخل ہونے کی اجازت نہیں جس جگہ احمدیوں کا یہ پڑھنا تھا اسے ناپاک سمجھا جاتا اور باقی سے دھویا جاتا۔ کئی جگہ مسلمانوں کی عین میں اس لئے جلدی ہوئی کہ ان پر کسی احمدی نے نماز پڑھی تھی۔ جب انہوں نے اس معاملہ کو اتنا سا تک پہنچا دیا تو اللہ تعالیٰ نے بھی حکم دے دیا کہ ان کے نیچے نماز نہ پڑھی جائے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھیں مگر یہودی اور عیسائی ہوتے ہی ہاتھ رکھتے تھے کہ ہم سے ڈرنا کہ اس طرف نمازیں پڑھی جاتی ہیں پھر مدینہ تشریف لے گئے تو وہاں بھی سزا جیسے تک بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھتے رہے آئندہ بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھتے تھے نمازیں پڑھنے کا حکم دیا۔ اس پر یہود نے خود چھاپا دیا کہ دیکھو کتنا ظلم ہے اتنا پڑنا تیرا تقاضا ہے پھر ڈرنا گیا کہ جب تک بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھتے رہے تو اللہ تعالیٰ فریاد کیا کہ اسے اور جب چھوڑنا تو ہم بن گئے۔ یہی حالت علماء کی ہے کہ ان تک ہماری جماعت ان کے نیچے نمازیں پڑھتی

ہی مگر وہ لوگ یہ کہتے رہے کہ احمدی اسے ناپاک ہیں کہ اگر مسیح میں بھی داخل ہو جائیں تو مسیح کو خلاف کرنا چاہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کے نیچے نمازیں پڑھنے سے حکم دیا۔ یہ کہنا کہ ایسے جب خود علماء نے ہمارے خلاف فرسوسے دیئے ہیں اور اب تک انہوں نے اپنے فتوں کو واپس نہیں لیا تو احمدیوں پر کیا الزام ہے۔

علماء کی طرف سے جو سلوک احمدی جماعت سے ہوتا رہا ہے وہ بھی اس مطالبہ کو جائز نہیں کرتا۔ نماز علماء پڑھتے ہیں۔ اور ان کا یہ حال ہے کہ شرف سے ہمیں دکھ دیتے گئے ہیں۔ سب سے پہلے احمدیوں کے واجب الفضل پرانے کا انہوں نے فتویٰ دیا پھر حضرت مسیح مجھ سے علیہ السلام پر یہی اور اسی پر یہی کیا گیا۔ لاچار ہیں آپ کی وفات پر بدترین ٹوڑ دھکا گیا۔ اور معنوی لاش جاکر اس پر باغیانہ چڑھا گیا۔ جو تباہی ماری گئیں۔ اور احمدیوں کی شدید دل آزاری کی گئی۔ ہم اس سلوک کی پردہ نہیں کرتے۔ لیکن ہم سے جب اس قسم کے حالات کئے جاتے ہیں تو ہمیں یہاں یہ یاد آجاتی ہیں۔ پھر بھری سیما انہوں میں پختہ پڑے گئے۔ جسے قتل کی تدبیر میں ہی گئیں۔ کابل میں ہمارے احمدیوں کو سزا دیا گیا۔ مصر میں ہمارے ایک احمدی کو شہید کیا گیا۔ کیا اس کے بعد کہا جاسکتا ہے کہ ہمارے ساتھ نمازیں کیوں نہیں پڑھتے۔ کیا یہ سلوک نماز پڑھانے کی تہمید ہے؟ اس کے بعد حضور نے فرمایا۔

اس مسئلہ کا ایک حقیقی مسئلہ ہی ہے کہ الف۔ ب۔ برآمد کو ماننے والے بتداء میں تھوڑے ہوتے ہیں۔ پھر تھوڑے تھوڑے دلے تفرق سے ملیں تو اپنا جوہر کھینچتے ہیں۔ پس ان کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ دوسروں سے الگ نہیں ہو کر رہے کہ قرآن کریم نے حکم دیا ہے کہ کفر لفظاً مع الضاد و قیوم تم ہمیشہ سچوں کے ساتھ چلا کر کہو کہ ان کو ان لینے ہم جلس کے اعلان اور اس کی عداوت کو اختیار کرتا ہے۔ ب۔ بھر ماورکا سوال ہی ملنے دو کہ ان کے آئینہ شخص کو اس کے لئے جماعت ان دنیا میں مسیح کے کوئی ہے اور اس میں وہ دوسروں سے ہزاروں گنا زیادہ ہے۔ اگر وہ دوسروں میں جذبہ ہو جائے تو یہ خدمت اسلام ختم ہو جائے

اس مسئلہ کا ایک سیما یہ بھی ہے کہ قرنی کام ایک ایک فرمایا جماعت میں تسلیم ہوتے ہیں فرسوسے دیئے جاتے کہ کئی پورس سے پورس دے اور جھڑپا ہے۔ محمد پرش نماز ایک مذہبی عقیدہ ہے اور اس کی امامت علماء کے سپرد ہے۔ پس دہی حق رکھتے ہیں کہ اس کا تصدیق (باقی صفحہ پر دیکھئے)

مختر صاحبزادہ مزایم احمد صاحب گلیوریل مسعود

ترقیاتی تقریر

۱۵ ربیع الثانی جمعہ ۱۱ مارچ ۱۹۵۸ء کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے طالبان علم کے ساتھ حرم صاحبزادہ صاحب نے ایک تریخی تقریر فرمائی اور احباب جماعت کو شرم کی مثالوں کو صبر تحمل سے برداشت کرنے کا سبق دیا۔ تقریر کے دوران مزایم صاحب نے کہا کہ میں نے عمارتوں کی مثالیں بیان فرمائی ہیں اور ان میں سے بعض احباب کے فضائل و برکات پر روشنی ڈالی۔

بھانجپور میں جلسہ عام

ایک دو شنبہ محرم ۱۳۸۰ھ کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک جلسہ زیر صدارت حرم صاحبزادہ مزایم احمد صاحب نے منعقد ہوا۔ صدارت آن کریم محرم محمد سعید الدین صاحب نے فرمائی اس کے بعد مزایم صاحب نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔ بعد ازاں حرم صاحبزادہ صاحب نے جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک تقریر فرمائی، جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔ بعد ازاں حرم صاحبزادہ صاحب نے جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک تقریر فرمائی، جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔ بعد ازاں حرم صاحبزادہ صاحب نے جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک تقریر فرمائی، جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔

۱۵ ربیع الثانی جمعہ ۱۱ مارچ ۱۹۵۸ء کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے طالبان علم کے ساتھ حرم صاحبزادہ صاحب نے ایک تریخی تقریر فرمائی اور احباب جماعت کو شرم کی مثالوں کو صبر تحمل سے برداشت کرنے کا سبق دیا۔ تقریر کے دوران مزایم صاحب نے کہا کہ میں نے عمارتوں کی مثالیں بیان فرمائی ہیں اور ان میں سے بعض احباب کے فضائل و برکات پر روشنی ڈالی۔

برہ پورہ کو روانگی

محرم ۱۳۸۰ھ کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک جلسہ زیر صدارت حرم صاحبزادہ مزایم احمد صاحب نے منعقد ہوا۔ صدارت آن کریم محرم محمد سعید الدین صاحب نے فرمائی اس کے بعد مزایم صاحب نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔ بعد ازاں حرم صاحبزادہ صاحب نے جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک تقریر فرمائی، جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔

مسیحی اجلاس برہ پورہ میں اجتماعی اختتامی

برہ پورہ میں مسیحیوں کے اجتماعات کے اختتامی اجلاس منعقد ہوئے۔ ان اجلاس میں مسیحیوں نے اپنے عقائد اور عقیم عقائد کو سامنے لکھا اور ان کے غلطیوں پر روشنی ڈالی۔ ان اجلاس میں مسیحیوں نے اپنے عقائد اور عقیم عقائد کو سامنے لکھا اور ان کے غلطیوں پر روشنی ڈالی۔

دو روزہ محرم بیدار اللہین ضابطہ ایکسٹریٹ قبیلہ

محرم ۱۳۸۰ھ کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک جلسہ زیر صدارت حرم صاحبزادہ مزایم احمد صاحب نے منعقد ہوا۔ صدارت آن کریم محرم محمد سعید الدین صاحب نے فرمائی اس کے بعد مزایم صاحب نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔

دیکھو استہارے کیا

۱۱ گزشتہ دنوں علاقہ صہل کے ایک نوجوان محرم قائم الدین صاحب بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے ہیں کیونکہ اس علاقہ میں اور ایسے ظالمان میں یہ سب سے پہلے نوجوان ہیں جنہوں نے احمدیت کو قبول کیا ہے۔ اس لئے وہ دنیا کی دروغ بات کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس علاقہ کو احمدیت کے قبول کرنے کی توفیق دے۔ اور ہر قسم کے شر سے محفوظ رہنے اور شرط طبعیت پر کما حقہ عمل کرنے کی توفیق دے آمین۔

۱۲۱) خاک رہاں وقت ملی مشکلات سے دوچار ہے میری جملہ برائیوں سے دوری کے لئے احباب جماعت دعا فرمائیں شاہ حساس، محمد شبیر اور رنگ آباد

مجاہدی سی لینڈ ناریٹیو اسٹیشن سے فضائل رمضان المبارک کے بارہ میں حمد کی مبلغ کی راز کا

مانچسٹر کے گوردوارہ اور یہ بھی تقریر ہوئی

۱۷ مارچ ۱۹۵۸ء کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے طالبان علم کے ساتھ حرم صاحبزادہ صاحب نے ایک تریخی تقریر فرمائی اور احباب جماعت کو شرم کی مثالوں کو صبر تحمل سے برداشت کرنے کا سبق دیا۔ تقریر کے دوران مزایم صاحب نے کہا کہ میں نے عمارتوں کی مثالیں بیان فرمائی ہیں اور ان میں سے بعض احباب کے فضائل و برکات پر روشنی ڈالی۔

گوردوارہ میں تقریر کے بعد فقہ اسلامی

گوردوارہ میں تقریر کے بعد فقہ اسلامی کے موضوع پر بحث ہوئی۔ اس موقع پر محرم صاحب اور محرم رشید احمد صاحب نے بھی مختصر تقریریں کیں۔

دو روزہ محرم بیدار اللہین ضابطہ ایکسٹریٹ قبیلہ

محرم ۱۳۸۰ھ کو جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ کے بنگلہ میں ایک جلسہ زیر صدارت حرم صاحبزادہ مزایم احمد صاحب نے منعقد ہوا۔ صدارت آن کریم محرم محمد سعید الدین صاحب نے فرمائی اس کے بعد مزایم صاحب نے حضرت مسیح موعود کی ایک نظم خوش الحانی سے سنتی بہرہ خاک کرنے مختصر سیانہ پیش کیا۔

۱۲۱) خاک رہاں وقت ملی مشکلات سے دوچار ہے میری جملہ برائیوں سے دوری کے لئے احباب جماعت دعا فرمائیں شاہ حساس، محمد شبیر اور رنگ آباد

خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ کی سیرتِ طیبہ میں پہلو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تاریخ کے کھن ڈور میں پیدا ہوئے۔ جو سخت مشکل حالات سے گھرا ہوا تھا۔ آپ پیدا ہوئے تھے۔ ایسی ایک قوم میں جو سرتاپا ادرام برستی ہیں ڈوبی ہوئی تھی۔ پیدا ہوئے تھے۔ ایسے لوگوں میں جن میں ادب و باطنی بات ہی خراب نتائج پیدا کر دیتے تھے۔ ان اشخاص کی شہادت سے جن کی زندگیوں کو آپ نے بدل ڈالا تھا۔ ان لوگوں کے الفاظ سے جنتوں نے آپ کی شہادت دی تھی۔ جب کہ آپ زندہ تھے۔ اور جنہوں نے آپ کو پیغمبر خدا تسلیم کیا تھا۔ ہم معلوم کر سکتے ہیں کہ اس وقت عاتقہ الناس کی زندگیوں کیسے تھیں۔ لیکن اس سے قبل بھی آپ انہیں میں روشنی کے مینار کی طرح چمکتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ اور وہیں آپ کی زندگی اس قدر شرفیافتہ اور اس قدر سچی نظر آتی ہے۔ کہ ہم نوکرا معلوم کر لیتے ہیں کہ یہاں آپ کو اپنے گرد و پیش کے لوگوں تک اپنے خدا کا پیغام پہنچانے کے لیے منتخب کیا گیا تھا۔ وہ کون سا نام تھا جس سے مکہ کے تمام مرد و عورتیں اور بچے آپ کو پکارا کرتے تھے؟ وہ نام اللامین یعنی صادق دیانت دار تھا۔ اس سے زیادہ یا بکر کا اور زیادہ شرفیافتہ اور کوئی لقب نہیں ملتا جس سے وہ پکارا کرتے تھے جس نے اپنی زندگی ایمان و طہارت سے اہلی میں بسر کی تھی۔ یعنی ایسا شخص جو اعتماد اور یقین سے قابل ہو۔ آپ کی نسبت عام طور سے بیان کیا جاتا ہے کہ جب آپ گھوڑوں اور بازوؤں میں سے گزرتے تھے تو بچے دروازوں سے نکل کر دوڑتے ہوئے آتے اور آپ کے گھنٹوں اور ہاتھوں سے جھٹ جاتے تھے۔ جب بھی آپ یہ دونوں صفات ایک ہی شخص کی ذات میں مجتمع دیکھیں۔ یعنی بچوں کی محبت اور ایسا حال چلن جس کی وجہ سے اس کے گرد و پیش کے لوگ اسے امین اور صادق کے نام سے پکاریں۔ تو پھر آپ اس میں ایک ہی رنگ کے ایک پیدائشی پیکر کے ابن نوع انسان کے ایک ہادی کے عناصر موجود پائیں گے۔

عام طور پر یہ بات بھی جاتی ہے کہ ایک پیغمبر کی اپنے ملک میں عزت نہیں کی جاتی۔ مگر اس پیغمبر کی اپنے ملک میں اور اپنے

باپ کے گھر میں بھی عزت تھی۔ آپ کی اپنے رشتہ داروں کے دلوں میں عزت تھی اور ان ہی میں سے آپ کو ابتدائی ایمان لائے ولے لے۔ آپ کی پہلی بیوی آپ پر سب سے پہلے ایمان لائیں۔ اور آپ کی صفات کا اظہار اعتراف کیا آپ کوئی ضرورتوں کو بردار کرتے ہیں۔ بے سہاراؤں کے سہارا ہیں۔ تمام صفات حسنہ کے سرچشمہ ہیں۔ آپ کا وجود نہیں مُسم ہے۔ یہ ہے آپ کی بیوی کا اعتراف۔ اور پھر لوگ ایمان لائے جو رشتہ میں آپ سے قریب تر ہیں۔ اور پھر ان میں سے دوسرے اشخاص ایمان لائے جن سے آپ محبت کرتے تھے۔ صبر آرا محبت کے تین سال بعد ایسے تیس آدمی ہو گئے۔ جنہوں نے آپ کو خدا کا رسول تسلیم کیا۔ آپ کی زندگی کس قدر سادہ اور کفایت شعارانہ تھی۔!

آپ اپنے لوٹے ہوئے جوئے خود ہی مرمت کرایا کرتے تھے۔ اپنے کپڑوں کو خود مٹی لیا کرتے تھے۔ آپ اپنے ہی درزی اور کفش دوز تھے۔ اس وقت بھی جب کہ اپنی زندگی کے آخری حصہ میں آپ کے گرد و پیش کے لاکھوں آدمی پیغمبر خدا کی حیثیت سے آپ کی تعظیم کرتے تھے۔ یہ تھا اس ہستی کا کردار! کس قدر ایمان دارانہ!

آپ کے ماننے والوں پر اہمیت خود تک مظالم روا رکھے جاتے تھے۔ وہ انہیں تپتی ہوئی ریت پر اس طرح ٹٹا رہتے تھے کہ عرب کے گرم سوچ کی کرنیں انہیں اُپر سے جھلساتی تھیں۔ اور شیخے سے زمین ملاتی تھی۔ وہ ان پر تھوڑی سی سلیں دھو دیتے تھے وہ انہیں اپنے خشک ہونے کو ترک کرنے کے لئے پانی کا ایک قطرہ بھی نہ دیتے تھے۔ وہ ان کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالتے تھے۔ انہوں نے ایک مرتبہ ایک شخص کے جسم کی لٹی لٹی کر ڈالی۔ اس کی ہڈیوں پر سے اسے گشت کو توج ڈالا۔ اس دور و کرب اور نزع کی شدت میں جب ان عثمانی حق نے اس سے کہا۔ "تو جو اپنے رسول پر ایمان رکھتا ہے۔ کیا تو اسے نہیں کوزا کر گشت تیری جگہ ہوتا اور تو اپنے گھر میں بیٹھا

لیکن مرتا ہوا آدمی جواب دیتا ہے۔ خدا کو گواہ ہے اگر مجھ کے پاؤں میں کانٹا بھی چھو جائے تو اس وقت میں اپنی بیوی اور بچوں اور سارے ساز و سامان کے ساتھ گھر میں رہنا بند نہ کروں گا۔ اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ آپ کے پیروؤں کو آپ سے کتنی محبت تھی۔ ایک لڑائی کے بعد جو ان لڑائیوں میں سے تھی۔ جس میں آپ کی فوجیں شہداء بخون بیزی کے لہر کا مایاب ہوئی تھیں۔ اور مالِ غنیمت ہاتھ آیا تھا۔ ایک ایسا واقعہ رونما ہوا جس سے زیادہ اور کوئی چیز دلگزا نہیں ہو سکتی۔ حضرت نے مالِ غنیمت تقسیم کیا تھا۔ اور ان انصار کو جو آپ کے سب سے زیادہ قریب تھے اور جنہوں نے لمبی مدت تک اور نہایت اچھے طریقے سے آپ کی مدد کی تھی اس تقسیم میں کچھ حصہ نہ ملا۔ ان میں سے چند ناخبر نہ کار تو بھولوں نے اس کا بڑا سا تیا اور چیکے چیکے بڑبڑانا شروع کر دیا۔ جب آپ کو اس کا علم ہوا۔ تو آپ نے انصار کو اپنے پاس بلا یا اور فرمایا۔ "دو مجھے اس بٹ کا مال معلوم ہو گیا ہے جو تم میں سے بعض لوگ آپس میں کر رہے تھے۔ جب میں تم لوگوں میں آیا تھا۔ اس وقت تم تیار تھی میں جھگ رہے تھے۔ اور خدا نے تمہیں سدا رہا راست دکھایا۔ تم تکلیف میں تھے اور اس نے تمہیں مسرور کیا۔ تم آپس میں برس برس جگ رہتے تھے اور جہاں سے تم کو سخت اور بڑا دردانہ محبت سے بھر دیا اور فتح عینت فرمائی۔ مجھے بتاؤ کہ کیا یہ واقعہ ہے یا نہیں؟" جواب ملا کہ ایسا ہی ہے۔ جیسا کہ آپ کہتے ہیں اور ساری اچھائی خدا اور اس کے رسول کو ہی زیب دیتی ہے۔ پیغمبر اسلام نے اپنی تقریر کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔

"خدا کی قسم! تم جواب میں یوں بھی کہہ سکتے تھے۔ اور تمہارا جواب صحیح ہوتا ہے کہ تمہارے پاس ایسی حالت میں آیا تھا۔ کہ لوگ تیری باتوں کو جھوٹ سمجھ کر ڈکڑے رہے تھے۔ اور ہم تمہارا ایمان لائے۔ تو تمہارے پاس بیٹس دینے یا بیٹنا لوگوں کی حیثیت سے آیا تھا۔ اور ہم نے تیری مدد کی۔ غصے اور گھر سے نکالا ہوا اور ہم نے تجھے رہنے کو جگہ دی۔ پریشان اور

ہم نے تجھے نسلی دی۔ یہ سب کچھ صحیح ہے۔ لیکن میں کہتا ہوں۔ اس دنیوی زندگی کی چیزوں کی وجہ سے تم کیوں کڑھتے ہو؟ کیا تم اس بات سے مطمئن نہیں ہو کہ دوسرے لوگ تو ریز اور اونٹ کے ساتھ تھے اور تم اپنے گھروں میں اللہ کے رسول کو لے جا کر لیا۔ یہ دولت اس مال سے کم ہے۔ جو یہ لوگ نے جا رہے ہیں۔ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ جب یہ الفاظ آپ کی زبان سے نکل رہے تھے۔ اس وقت آنسوؤں سے انصار کی ڈاڑھیاں صیگ مٹی تھیں؟ اور ایک زبان وہ چلا اٹھے ہاں بسے خدا کے رسول! ہم اپنے عقیدے سے بالکل مطمئن ہیں۔ آپ سے اس قدر محبت کی جاتی تھی۔ مگر کیوں؟ اس لئے کہ آپ ان لوگوں کے لئے جو پہلے تارکی میں تھے۔ روشنی کے لئے تھے۔ آپ کا سرور یا لوگوں کے لئے تھا۔ آپ کی زندگی کا لمحہ لمحہ علقون خدا کی شہر خواہی میں گزرتا تھا۔ آپ کے مستحبین کی سب شہادت کہ وہ کیا تھے اور رسول کی عیبات کی بدولت کیا سے کیا بن گئے تھے۔ تاریخ اس پر شاہد ہے اور ہم سب کچھ کہہ سکتے ہیں کہ یہ حسرت رسول وہ آپ کی نسبت کیا روئے رکھتے تھے جبکہ ان پر نورانی جلوہ گر ہوا۔ تاریخ نے ان کی یہ گواہی محفوظ کی ہے۔ ہم بتوں کی پرستش کرتے تھے۔ ہم فرسے کھاتے تھے۔ ہم گالیوں کا کرتے تھے۔ ہم انسانیت کے ہر جذبہ کو ٹھکرا دیا کرتے تھے۔ اور ہونا زوی اور سبائی کے حقوق سے غفلت مرتکتے تھے۔ ہم طاقت کے قانون کے سوا کسی اور قانون سے واقف نہ تھے۔ اتنے میں خدا نے ہم میں سے ایک شخص کو پیدا کیا۔ جس کے حسب و نسب سبائی دینداری اور پاکیزہ زندگی سے ہم واقف تھے۔ اور اس نے ہمیں سکھایا کہ ہم خدا کے ساتھ کسی اور کو شریک نہ کیا کریں۔ اس نے ہمیں بتوی کی پرستش سے روکا اور سچ بولنے، امانت میں خیانت نہ کرنے، دم کرنے اور اپنے ہمسایوں کے حقوق کا خیال رکھنے کا حکم دیا۔ اس نے غولوں سے بڑا سادگ کرنے سے یا شیروں کا مال کھا جانے سے ہمیں روکا۔ اس نے ہمیں ہر کاروں سے دور رہنے کا حکم دیا اور بڑائی سے بچنے نمازیں پڑھنے اور اللہ دینے اور روزہ رکھنے کی تلقین کی۔ ہم اس پر ایمان لائے ہیں۔ ہم نے اس کی تعلیمات کو قبول کیا۔

عرض آپ کی اخلاقی تعلیمات زمانہ کی ضروریات سے بہت دانشمندانہ مناسبت رکھتی تھیں۔ آپ نے اپنی قوم کے جاہل افراد میں شرفیافتہ عقول

اذکار و امور نیکہ بالخیر

ذکر شہیدنا محمد العزیز صاحب یاری پورہ کشمیر

مورخہ ۱۱ اور ۱۲ ستمبر کی درمیانی رات جماعت احمدیہ یازی پورہ کے ایک فدائی اور بزرگ فخر محمد عبدالعزیز شاہ صاحب تین ماہ کی طویل علالت کے بعد اس رات خانی سے کوچ کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور مرحوم مقامی قبرستان میں دفن ہوئے۔

شاہ صاحب مرحوم احمدیت کے بڑے ہی فدائی تھے۔ احمدیت دگ رنگ میں پیوست تھے اور ہر جگہ اپنے احمدی ہونے کا کلمہ کھلا اعلان فرماتے۔ شاہ صاحب مرحوم کے والد صاحب اس علاقے کی متعینہ جامع مسجد کے میر واعظ کے خاص متعلقہ اصحاب میں سے تھے۔ میر واعظ کے پوسٹلہ اعتراف صداقت یسوع مولود پور ان کے والد صاحب احمدی ہوئے تھے اور جو تار و نارت احمدیت پر تازم رہے۔ عبدالعزیز صاحب بھی اپنے والد صاحب کی زندگی میں ہی احمدی ہوئے تھے۔

مرحوم سلسلہ احمدیہ کے شہداء تھے۔ ہر جلسہ اور میٹنگ میں پیش پیش ہوتے اور عربی کا اہلی صف میں جگہ حاصل کرتے۔ کبھی خوش میں ہوتے تو حضرت یسوع مولود کے اشعار بہ آواز بلند سناتے۔ حضرت خلیقہ المسیح الٹائی سے بھی انتہائی درجہ کی عقیدت رکھتے۔ حضرت المصلح الموعود کی شخصیت سے کافی متاثر تھے۔ حضور کی کشمیر میں آمد کے واقعات کو نہایت ہی اشتیاق سے کبھی ہمارے استفسار پر سناتے۔

یاری پورہ کی کافر نس کے انعقاد پر انتہائی خوش تھے۔ کافر نس میں شرکت کے لئے بے حد مضطرب تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی تقدیر غالب آئی اور کافر نس سے ہی ایک روز قبل اللہ تعالیٰ کو سب سے ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

شاہ صاحب مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ ایک لڑکی اور شادی شدہ ہے اور پانچ لڑکے اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ بڑا بڑا مکرم محمد عباس شاہ وردگار کے لٹے کوشاں ہے۔ اور باقی لڑکے ابھی چھوٹی عمر کے ہیں۔

احباب کرام! ہمارے فراموش کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ دے آئیں۔ اور لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے اور ہر دم انکا حافظ و ناصر ہوا آئیں یارب العالمین!

خاکسار۔ میر عبد الحمید ایم۔ ایس۔ سی۔ (علیگ)
یاری پورہ کشمیر۔

ایک اہم سوال کا جواب بقیہ سے

تعب ہے کہ ایک فوجی افسر سے اگر فوجی امور کے تصفیہ کے لئے کوئی درمات کہے تو وہ کبھی مجھے یہ فوجی افسرے بالفاظ فوجی افسر بات کرے لیکن نماز کا تصفیہ ایک فوجی افسر سے قوم کی طرف سے بولنے کا حق نہیں، ایک سیاسی لیڈر سے قوم کی طرف سے مذہبی فیصلہ کا اختیار نہیں وہ تصفیہ چاہتا ہے حالانکہ وہ امر دونوں ترقی کے علماء میں طے ہو سکتا ہے پس آپ اپنے علماء میں تحریک کریں کہ وہ احمدیوں سے کہیں کہ ہم آپ کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں آپ ہمارے پیچھے نماز پڑھیں۔ ان کی طرف سے یہ سوال اٹھایا جائے تو جماعت کے علماء ان سے بات کر سکتے ہیں ورنہ تعلیم یافتہ طبقہ میں سے کونسا شخص ہے جو یہ کہے کہ میں تمام پاکستان کی مساجد کا ذمہ دار ہوں کہ وہاں کے علماء احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھیں گے احمدی ان کے پیچھے نماز پڑھیں۔ نہ وہ ایسا دعویٰ کر سکتے ہیں نہ ان کی بات علماء مانیں گے۔ پھر ایسا مطالبہ جو وہ خود اپنے علماء سے نہیں مندا سکتے کس طرح تقویٰ کے مطابق ہو سکتا ہے۔ آخر فوجی کام قوم کے نمائندہ کرتے ہیں اور نمائندے بھی اس حکم کے جس سے وہ سوال تقویٰ رکھتے ہو۔ پس ہر نمائندہ نہیں اور دین کے بارہ میں علماء کا نمائندہ نہیں اسے ایسی باتیں ہی نہیں کرنی چاہئیں۔ نصف مزاج آدمی کو اگر کوئی بات غلط معلوم ہوتی ہے تو پہلے وہ اپنی قوم سے غلطی منواتا ہے پھر

کی ایک مضبوط بنیاد قائم کر دی۔ نیکی کے سلسلہ پر آئیے۔ تعلیمات کو پیچھے اور دیکھئے کہ آیت نے اس کی کیا تعریف فرمائی ہے نیکی سے کیا مراد ہے؟ ہر آدمی اپنے گناہوں کو صرف خیرات دینے۔ خیر خیر کی در پیہ پیہ سے مدد کرنے کا نام نہیں بلکہ ہر ایسا کام نیکی میں داخل ہے۔
۱۔ تمہارا اپنے بھائی کے ساتھ ہنس کر بات کرنا بھی نیکی ہے۔ اپنے ہم جنسوں کو نیک کام کرنے کی ہدایت کرنا بھی نیکی ہے۔ اگر مسافر کو صحیح راستہ پر ڈال دینا نیکی ہے۔ اندھے کی اعانت کرنا بھی نیکی ہے۔ راستہ سے پتھر اور کانٹے اور درزی رکھاؤں ہٹا دینا نیکی ہے۔ بیابان کو پانی دینا بھی نیکی ہے۔

کس قدر عملی کس قدر سادہ، آپ کی تعلیم ہے، اور کس قدر شان دار الفاظ میں ان فراموش کی تعریف کی گئی ہے۔ جو ایک انسان کے دوسرے انسان پر واجب ہیں، نیکی کے متعلق قرآن کی تعلیم ہے۔ نیکی نہیں کہ تم مشرق یا مغرب کی طرف منہ کر لو۔ بلکہ نیکی یہ ہے کہ لوگ اللہ پر روزی آخرت پر خوشخوشی پڑھنا کی کتاب پر اور پیغمبر پر ایمان لائیں اور مال باوجود عزیز رکھنے کے رشتہ داروں سے محبتیں۔ محتاجوں۔ مسافروں اور مانگنے والوں کو دیں۔ اور غلاموں کو تید سے آزاد کرانے میں خرچ کریں اور نماز پڑھیں اور زکوٰۃ دیں اور جب عہد کریں تو اس کو پورا کریں اور سستی اور تکلیف میں اور معرکہ کارزار کے وقت ثابت قدم رہیں۔ سورۃ بقرہ آیت ۱۷۷
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو خدا کے رسول تھے اس مفہوم میں بڑھے لکھے نہ تھے جو دنیا آج پڑھے لکھے سے مراد لیتی ہے۔ آیت اپنے آپ کو آدمی کے لقب سے یاد کرتے ہیں اور آپ کے

اشہار قادیان

- ۱۔ فخر شیخ عبدالغفور صاحب کی الیہ فخر شاہ اور مکرم قریشی سید احمد صاحب درویش شاہاں مکمل طور پر خیریتاب نہیں ہوئے۔ احباب کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۲۔ مورخہ ۱۱ اور ۱۲ ستمبر کی درمیانی رات جماعت احمدیہ یازی پورہ کے ایک فدائی اور بزرگ فخر محمد عبدالعزیز شاہ صاحب تین ماہ کی طویل علالت کے بعد اس رات خانی سے کوچ کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور مرحوم مقامی قبرستان میں دفن ہوئے۔
- ۳۔ مورخہ ۱۱ اور ۱۲ ستمبر کی درمیانی رات جماعت احمدیہ یازی پورہ کے ایک فدائی اور بزرگ فخر محمد عبدالعزیز شاہ صاحب تین ماہ کی طویل علالت کے بعد اس رات خانی سے کوچ کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور مرحوم مقامی قبرستان میں دفن ہوئے۔

خدا ام الاحمدیہ صوبہ کشمیر کا پہلا سالانہ اجتماع

بیت کریمہ ۲۶، ۲۵ اکتوبر ۱۹۴۵ء بمقام شاہراہ قادیان
خدا ام الاحمدیہ صوبہ کشمیر کے اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ صوبائی نمبر نے اس سال سالانہ اجتماع کے لئے محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ سے اجازت حاصل کر کے ۲۵- اور ۲۶ اکتوبر کی تاریخوں کا تعین کیا ہے۔ یہ اجتماع نامہ آباد میں ہوگا۔ قائدین جناس کو بھیجئے کہ وہ لوکل طور پر تمام خدام کو اس اجتماع میں شرکت کرنے کا تلقین کریں۔ اس اجتماع میں مختلف پروگرام ہوں گے۔ ہر مکانے والا خدام کم از کم پانچ روپے اور نہ مکانے والا کم از کم تین روپے چندہ کے طور پر متقاضی قائد کے پاس بھیج کر آئے۔

قادیان میں شادی کی دو تقریبیں

۱) قادیان ۱۰ اکتوبر - آج بعد نماز عصر کم ممبر احمد صاحب چیمبرائے منظور احمد صاحب چیمبرائے آبادی دونوں کی شادی کی تقریب میں آئی۔ موصوف کا نکاح کمرہ صاقر پوریوں صاحبہ بنت کرم چوہدری شیخ احمد صاحب کورانی ناظر سمیت اہل اہل کے ساتھ ۱۹ اختر کرم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے پڑھا تھا۔

حسب اعلان نماز عصر کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے مسجد مبارک میں اجتماعی دعا کرائی۔ اور پھر اسی مبارک جگہ سے بیشتر دوست برات کی صورت میں کم چوہدری فیض احمد صاحب گجرات کے مکان پر گئے۔ لڑکی والوں کے ہاں تلاوت قرآن کریم و حضرت سید محمد علیہ السلام کے دعائے مبارک کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب نے اجتماعی دعا کرائی جس میں محترم چوہدری صاحب موصوف نے بعض واقف کار غیر مسلم دوست بھی شریک ہوئے۔

نماز مغرب کے قریب رخصتائے عمل میں آیا۔ اس تقریب میں محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب نے شرکت فرمائی۔

کم چوہدری منظور احمد صاحب چیمبرائے آبادی نے اس خوشی کے موقع پر ۵۰ روپے اعانتی بدر اور ۵۰ روپے مساجد فقہ میں ادا کئے ہیں۔ جناب ام اللہ تعالیٰ۔

ادارہ بدر اس موقع پر تقریب کو مبارکباد پیش کرتے ہوئے تمام اجاب جماعت سے دعا کی تحریک کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت سے جائزین کے لئے باعث برکت اور شرف ثواب بنا دے۔ آمین۔

مروضہ ۵۶۲ کم چوہدری منظور احمد صاحب چیمبرائے آبادی نے تقریب میں تقریباً ۱۵۰- ازاد کو مدد کے دعوت لڑکی کا تمام کیا۔

۲) قادیان ۱۲ اکتوبر - آج بعد نماز عصر کم ممبر مولی بی ایم۔ جمہلی صاحب آف سیلایا بی ایم مدراس حال قادیان ابن کرم محمد الدین صاحب سیلایا کم کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ اس سے قبل موصوف کا نکاح کمرہ صاقر پوریوں صاحبہ بنت کرم چوہدری عبد القادر صاحب درویش صاحب صدر ایچ ایم تادیان کے ساتھ مروضہ ۲۵ جولائی ۱۹۴۵ء کو محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب نے پڑھا تھا۔ چنانچہ نماز عصر کے بعد اعلان کے مطابق محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب نے مسجد مبارک میں اجتماعی دعا کرائی۔ بعد میں آکر دوست برات کی صورت میں دو ہاں کے ساتھ کم چوہدری عبد القادر صاحب درویش کے مکان پر شریف لے گئے۔ لڑکی والوں کی طرف سے حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایرمقادی، یعنی درویش اجاب کے علاوہ بیشتر غیر مسلم دوستوں نے بھی برات کو خوش آمد کہا۔ تلاوت و نغمہ کے بعد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے اجتماعی دعا کرائی۔ اس موقع پر درویشان کا کثیر تعداد کے علاوہ غیر مسلم اجاب بھی بجزرت شریک تھے۔ محترم جناب سردار ستام سنگھ صاحب باہو بھی اس تقریب میں شریک ہوئے۔

بعد نماز مغرب رخصتائے عمل میں آیا۔ اس تقریب میں محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب نے شرکت فرمائی۔ ادا ادا بدر اس خوشی کے موقع پر تقریب کو مبارکباد پیش کرتے ہوئے اجاب جماعت سے اس رشتہ کے بھی ہر جہت سے باعث برکت اور شرف ثواب حاصل کرنے کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہے۔ (ایڈیٹریل)

المعلین؛ خاکسار غلام نبی نیاز جنرل سیکرٹری مجلس خدام الاحمدیہ علاقائی

ضروری اعلان ہوائے دوہ اسپیکر وقف جدید

جماعت ہائے کشمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کم پری۔ ایوکر صاحب قلم وقف جدید کو ڈال کی بجائے اب یہ دورہ کم مولوی محمد صاحب بٹن مدراس کے ذریعہ کیا جا رہا ہے۔ کم مولوی صاحب مندرجہ ذیل جماعتوں کا دورہ کریں گے اور وہ خود اپنے پروگرام سے عہدیداران جماعت کو مطلع کرتے رہیں گے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مولوی صاحب کو وصولی چندہ وقف جدید وصولی وعدہ حیات کے سلسلہ میں اپنا تعاون دے کہ دورہ کو کامیاب بنائیں۔ جزاکم اللہ احسن الخیر۔

مدراس۔ تروند۔ کوٹار۔ ستان کولم۔ سیلایا۔ سٹنگن کولم۔ کر دنا گانہ۔ آدی ناڈ۔ ارناکولم۔ آری پورم۔ چیلاکرا۔ منگھاٹ۔ مریاٹی۔ الانور۔ کیرولائی۔ پتیریم۔ کالیکٹ۔ کوڈی باھتھر۔ ٹیلی چری۔ پراگرا۔ کٹانور۔ کڈلانی۔ پینیکوڈی۔ مورگال۔ منجیشور۔ الال۔ منگلور۔ مرکہ۔ کویا ناڈ۔ ونگور۔ ویراج پیٹ اور کوڈلانی۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

دورہ مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب فتح بابیت وصولی چندہ

جماعت ہائے کشمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کم مولوی محمد عبداللہ صاحب فتح بابیت وصولی چندہ کا دورہ ۲۰ سے کشمیر کی جماعتوں کا دورہ بابیت وصولی چندہ تحریک جدید کر رہے ہیں۔ اجاب جماعت اور عہدیداران جماعت سے درخواست کی جاتی ہے کہ ان سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور الی قریبوں میں بڑھ چڑھ کر حقہ لینے کی توفیق عطا کرے آمین۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

ضرورت کتب

مدرسہ احمدیہ قادیان کے نصاب کے لئے مندرجہ ذیل کتب کی ضرورت ضرورت ہے۔ جن دوست کے پاس ہوں اور وہ قیمتاً فروخت کرنا چاہیں یا صدقہ جاریہ کے طور پر مدرسہ ہڈا کے لئے بلور ہدیہ دینا چاہیں، ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان سے خط و کتابت فرمائیں۔ شکر یہ کہ ساتھ قبول کیا جائیں گا۔

ڈاک چارج مدرسہ کے ذمہ ہوگا۔

- ۱- برکات الدعاء
- ۲- نزول المسیح
- ۳- از الرادلام
- ۴- آئینہ کمالیات اسلام
- ۵- تقدیر الہی (لیکچر حضرت مصلح موعود)
- ۶- جنگ مقدس
- ۷- سیرۃ خاتم النبیین (مخصوص از محترم زائر شاہ)
- ۸- بانی سلسلہ احمدیہ اور انگریز (از مولانا صدق حسن)
- ۹- فضائل القرآن (از حضرت مصلح موعود)

دروا است دعا: میری سچے سچے خواہش ہے کہ خالہ بنت محمد صادق تشریف سال ایم بی ایس کا امتحان دے رہی ہے۔ نیز میرے بھتیجے عزیز محمد شاد صاحب دیم نے ایل ایل بی کا امتحان دیا جو اچھے اجاب دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ دونوں کو اعلیٰ نمروں میں کامیاب عطا کرے۔ خاکسار: عبدالرحمن (ایچ جی آئی قادیان)

منظوری انتخاب عہدیداران جماعت احمدیہ و ڈانڈانڈ

- ۱- صدر کم پاشور میاں صاحب
 - ۲- سیکرٹری دفتر تبلیغ شیخ امام صاحب
 - ۳- تعلیم و تربیت محمد اسماعیل صاحب
 - ۴- مال محمد عبدالرحمن صاحب
 - ۵- امام الصلوٰۃ محمد محمد الدین صاحب
- اللہ تعالیٰ سب عہدیداران کو با حسن طریق سلینے فرمائیں سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ ناظر اس کے قادیان